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Vitaminsko-mineralni pripravci namijenjeni stočnoj upo-
trebi nisu dobri za insekte (Bučar, 2014), pa tako ni za 
pčele, jer uglavnom obiluju kalcijem i natrijem, a previso-
ke koncentracije minerala mogu zaustaviti razvoj legla.

Šećer
Šećerne pogače bez proteinskih dodataka ne doda-
jem svojim pčelama, no s obzirom na to da ih mnogo 
pčelara proizvodi kod kuće, donosim nekoliko po-
moćnih informacija.

Za njihovu se proizvodnji rabi invertirana saharoza 
(šećer) ili neki oblik fruktoznog sirupa kako se pogača 
ne bi stvrdnula ili osušila. S tim postupkom treba biti 
oprezan jer ako su za proizvodnju invertnog sirupa ko-
rištene kiseline, uz (pre)visoku temperaturu, može doći 
do povećane koncentracije za pčele štetnog HMF-a, 
o čemu je već pisano u „Hrvatskoj pčeli”. Osim toga, 
zaostala kiselost u pogači može utjecati na smanjenje 
enzimske aktivnosti u probavnom sustavu pčele, ali i 
na općenito smanjenje probavljivosti. 

Stoga je važno provesti postupak neutralizacije do-
danih kiselina. Neutralizirane kiseline ne nestaju iz po-
gače, već se nalaze u obliku kiselih soli, ali to je ipak 
manje štetno za pčele. 

Važno je imati na umu da kiselost hrane koči sintezu 
glukonske kiseline kod pčela (Takenaka i dr. 1990). 
Glukonska kiselina nastaje aktivnošću pčela i zastupa 
oko 70 posto svih kiselina u medu (Graham, 1992). 
Vrlo je važna za asimilaciju hranjivih tvari iz hrane 
zbog dva razloga (Nagaku, 2001):

održava pH-vrijednost hrane stabilnom kako bi 1.	
se održala optimalna aktivnost probavnih enzima 
(ima pufersko svojstvo)
stvara kelate, spojeve koji omogućuju vrlo učin-2.	
kovit transport hranjivih tvari kroz stanice sred-
njeg želuca u hemolimfu.

Manji utjecaj na sintezu glukonske kiseline može imati 
pogača za čiju je proizvodnju korišten invertni sirup 
dobiven enzimskom inverzijom saharoze, pa takve 
pogače uglavnom imaju trgovački naziv „enzimske”. 
U istu se svrhu može koristiti i visokofruktozni kuku-
ruzni sirup (HFCS). 

No te su sirovine poznate kao dobre podloge za stva-
ranje HMF-a (Smodiš Škerl, 2014), pa ako ih nabav-
ljate za proizvodnju pogača kod kuće, bilo bi dobro 
znati koncentraciju HMF-a prije njihove upotrebe ili 
manju količinu testirajte na nekoliko košnica i uspo-
redite je s pogačom za koju ste sigurni da je pčele 
dobro prihvaćaju.

S obzirom na to da su pH-vrijednost i koncentracija 
HMF-a kritične točke u proizvodnji pogače, svaki proi-
zvođač enzimskih pogača koji izlazi na tržište, a na paki-
ranju iznosi tvrdnju da ima uspostavljen neki od sustava 
kvalitete, trebao bi te parametre redovito kontrolirati. 
Dakle, upotreba nekog od navedenih oblika sirupa nuž-
na je za proizvodnju pogača koje imaju dobru konzisten-
ciju i vlažnost, što je posebno važno onima s udaljenim 
pčelinjacima, koji su zbog ekonomičnosti prisiljeni pče-

lama dati što veće količine po jednom obilasku. Ipak, 
na drugu stranu „vage” treba staviti spomenute moguće 
nuspojave i procijeniti što se kome isplati.

Zbog relativno ujednačenih prirodnih izvora hrane 
pčelinji je probavni sustav osjetljiv i stoga radije svoje 
napore usmjeravam na dobivanje što sitnijeg šećera, 
kvalitetne proteinske dodatke i dobro miješanje. Ako 
su ova tri uvjeta zadovoljena, mogu se dobiti pogače 
s dobrom konzistencijom, pa neće biti potrebe za do-
datkom spomenutih šećernih sirupa. 

Med u pogači
Vjerojatno se već pitate zašto ne spominjem med. 
Jasno, med je, kao i pelud, pčelama nezamjenjiv. Po-
gači daje finu „pastastu” konzistenciju, a pčele takvu 
pogaču jako dobro prihvaćaju. Nažalost, s dodanim 
medom postoji velika mogućnost širenja američke 
gnjiloće. Naime, procjenjuje se da je na teritoriju Re-
publike Hrvatske moguće naći uzročnike američke 
gnjiloće u 10-15 posto košnica i dok se ne provede 
program rane dijagnostike otkrivanja te bolesti po 
uzoru na neke zemlje Europske unije koje su svele 
prisutnost uzročnika na 0.5-1 posto (Tomljanović, 
2015.), nije ga uputno dodavati u pogaču ako doista 
niste sigurni da je med ispravan u tom kontekstu. Me-
đutim, trenutačno u Hrvatskoj ima oko 12.000 pčelara 
i u tolikom se broju čak i statistički može očekivati 
da postoje i oni koji neozbiljno shvaćaju pčelarstvo. 
Nažalost, kao posljedica toga javljaju se stanja kao 
prošle godine, kada američka gnjiloća nije birala i 
pronađena je kako u slabijim tako i u iznimno jakim 
zajednicama (Petrović, 2014.), pa bez obzira na vla-
stitu brigu i dobru pčelarsku praksu, med može imati 
povećan broj spora američke gnjiloće.

Dio i cjelina
Kada razmišljamo o mnogim recepturama za proi-
zvodnju pogača i sirupa, nameće se izrazita dualnost 
ove teme. Jedni se priklanjaju većoj važnosti pojedi-
načnih sastojaka, a drugi drže da je bitna količina i 
raznolikost. Oba stava imaju svojih prednosti, pa ova 
tema nameće promišljanje, mnogo čitanja i postupnu 
primjenu stečenog znanja i iskustva na pčelinjaku.

S obzirom na stalan i velik interes, pozivam i pojedince 
s iskustvom i struku da se priključe svojim razmišlja-
njima i prijedlozima kako bismo početnicima pomogli 
da izbjegnu pogreške, a svi skupa dobili snažnije i 
zdravije pčele te konkurentnije pčelarstvo. 
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Što je temperatura niža, to je klupko jače zbijeno, a opuštenije je kada temperature porastu. Kada 
u zimskom razdoblju u nekom danu temperatura osjetno poraste, klupko se može potpuno raspusti-
ti, a kada ponovno zahladi, opet će se formirati i zbiti koliko bude potrebno. Kod takvog raspuštanja 
i skupljanja zimskoga klupka pčele troše jako mnogo energije, a samim time i meda. Možemo reći 
da to i nije dobro i poželjno za pčelinju zajednicu, ali ako je zatopljenje povezano s pročisnim izletom 
pčelinjih zajednica, onda je to jako dobro i korisno za njihovo zimovanje. Međutim, do raspuštanja 
klupka dolazi i onda kada to nije povezano s pročisnim izletom, nego je izazvano raznim zgodama i 
nezgodama, za koje je često kriv sam pčelar.

T
ri najvažnija uvjeta dobrog zimovanja pče-
linjih zajednica jesu mir, dovoljno kvalitetne 
hrane i da su pčele dobro očišćene od na-
metnika. Svako uznemiravanje pčela jako 

je štetno za pčelinju zajednicu, što se posebice 
očituje zimi, ponajviše kada su u zimskom klup-
ku. Pčele na uznemiravanje reagiraju različito, a 
uglavnom to ovisi o jačini uznemiravanja i duljini 
njegova trajanja. I vanjska temperatura ima odre-
đenu ulogu jer na niskim temperaturama pčele 
burno reagiraju i na najmanje uznemiravanje. Kada 
su pčele uznemirene, uzimaju više hrane, pri čemu 
dolazi do gubitka topline, a može se dogoditi i da 
određeni broj pčela padne na podnicu. Pčele od-
vojene od klupka brzo se pothlade i ukoče i iz-
gube snagu za povratak u klupko, stoga ugibaju. 
Kada se stanje klupka promijeni zbog uznemira-
vanja, to može potrajati od nekoliko sati pa čak 

do dan-dva. Ako su pčele jače uznemirene, može 
doći do potpunog raspuštanja klupka, nakon čega 
zbog hladnoće propada cijela pčelinja zajednica. 
Zapravo svako uznemiravanje pčela, bilo ono i 
najmanje, znači nepotreban gubitak energije i jako 
velik stres za cijelu pčelinju zajednicu. Zimsko mi-
rovanje pčela biološka je potreba jer mirovanjem 
troše manje energije, a time naravno i manje hra-
ne, stvara se mnogo manje vodene pare i ugljikova 
dioksida u košnici, ne opterećuje se srednje crije-
vo itd. Jednom riječju, pčelama treba osigurati mir 
za dobro zimovanje.

ZIMOVANJE PČELA I ZIMSKO KLUPKO

Što je temperatura niža, to je klupko jače zbijeno, 
a opuštenije je kada temperature porastu. Kada 
u zimskom razdoblju u nekom danu temperatura 
osjetno poraste, klupko se može potpuno raspu-
stiti, a kada ponovno zahladi, opet će se formirati 
i zbiti koliko bude potrebno. Kod takvog raspušta-
nja i skupljanja zimskoga klupka pčele troše jako 
mnogo energije, a samim time i meda. Možemo 
reći da to i nije dobro i poželjno za pčelinju zajed-
nicu, ali ako je zatopljenje povezano s pročisnim 
izletom pčelinjih zajednica, onda je to jako dobro i 
korisno za njihovo zimovanje. Međutim, do raspu-
štanja klupka dolazi i onda kada to nije povezano 
s pročisnim izletom, nego je izazvano raznim zgo-
dama i nezgodama, za koje je često kriv sam pče-
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Kada pčele dobro zimuju?
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lar. Zapravo, svako uznemiravanje pčela u nekoj 
mjeri dovodi do uzbuđivanja pčela, pa i do samo-
ga raspuštanja klupka. Prilikom svake buke, stru-
ganja i lupkanja po košnici pčele se uznemiravaju 
i na taj način može doći do raspuštanja klupka, 
a kada se to dogodi, posljedice su nepopravljive. 
Zato je uvijek prilikom obilaska pčelinjaka potreb-
no biti oprezan, posebice ako se nešto popravlja 
oko košnica ili u njihovoj neposrednoj blizini, a pri-
tom sve što se radi treba raditi pažljivo i tiho.

ZIMSKO ČIŠĆENJE PČELA ILI PROČISNI IZLET

Pčele radilice se čiste, odnosno oslobađaju se 
izmeta, isključivo izvan košnice i to ne predstav-
lja problem u toplim godišnjim dobima. Međutim, 
problem se javlja zimi, posebice ako su pčele 
zbijene u zimskom klupku, a zima potraje dugo. 
Samo opuštanje iz zimskoga klupka dovodi do 
smrzavanja i naravno stradavanja jedinki. Ako 
zima potraje, te pčele ne mogu izletjeti, počinju 
ispuštati izmet u košnici, pri čemu se javlja proljev 
i druge bolesti, te na kraju sve to završi pogibeljno 
za cijelu zajednicu. 

Da bi pčele obavile pročisni izlet, dan mora bit mi-
ran, bez jakog vjetra, a temperatura mora bit u hla-
du najmanje 12 °C. Pčele se nakon nekoliko minu-
ta leta očiste i vrate u košnicu. Nakon pročisnog 
leta, ako lijep dan potraje, pčele čiste podnicu i 
izbacuju mrtve jedinke koje su uginule od starosti 
ili zato što su se odvojile od klupka. 

Pčelar tijekom pročisnog izleta pčelama može 
jako puno pomoći, pa bi bilo jako dobro da bude 
prisutan na pčelinjaku. Ako je oko košnica snijeg, 
tada ispred košnica treba staviti grane ili nabacati 
slamu kako pčele ne bi slijetale ili padale na snijeg 
jer se nijedna koja padne na snijeg neće vratiti u 
košnicu, nego će se smrznuti. Slamu treba naba-
cati u nešto debljem sloju kako se ne bi brzo na-
vlažila jer od nje tada više nećemo imati nikakve 
koristi. 

Jedna je povoljna okolnost to što pčele zimi troše 
vrlo malo hrane, čak manje od kilograma mjeseč-
no, a pelud uopće ne diraju i ne uzimaju. Takvo je 

stanje samo zimi, dok se ne počne stvarati leglo, 
kada se mora povećati temperatura, pa pčele tada 
troše, odnosno uzimaju, i mnogo više meda. Osim 
toga raste i potrošnja peluda, koji je potreban za 
razvoj legla, a i pročisni let mora biti češći. Tije-
kom ostatka zime poželjno  je, a i dobro, da pčele 
mogu imati pročisni let barem svaki mjesec, pa i 
češće. Kada pčele uzimaju manje hrane, mnogo 
kasnije napune srednje crijevo, stoga pčelar može 
preventivno reagirati. U jakim zajednicama svaka 
jedinka treba proizvesti manje topline, prema tome 
svaka će jedinka uzimati i manje hrane, pa će i 
mnogo kasnije napuniti stražnje crijevo nego one 
u slabim zajednicama. Što nam to govori? Da se u 
zimu treba ulaziti isključivo s jakim zajednicama, a 
ne sa slabićima za koje smo unaprijed sigurni da 
će propasti ili da će oboljeti od nozemoze. 

Na učestalost pročisnog leta znatno utječe i ka-
kvoća meda koji je ostavljen za zimovanje. Govori 
se da neke vrste meda sadržavaju neprobavljive 
tvari koje začepljuju stražnje crijevo. Postavlja se 
pitanje zar i prije nas nije možda bilo takvih medo-
va, pa su pčele prezimljavale na njima i opstajale, 
a i nakon nas će vjerojatno biti isto. Pojedinci pre-
poručuju da pčele zimuju na šećernom sirupu, pa 
čak i na samoj pogači (užas da veći ne može biti!). 
Zar to nije nasilje nad pčelama? Ako već moramo 
prihranjivati (kao ove jeseni), onda je preporučljivo 
da šećernog sirupa bude najviše 40 posto, a osta-
lo bi trebao biti med. Pojedini pčelari ostružu sve 
do satne osnove i onda kreću sa „šećerizacijom”, 
a na proljeće su im kriva razna trovanja, zločesti 
susjedi, ptice, glodavci, otrovni oblaci, pa čak i 
avioni. Što nam sve ovo govori? Da moramo otvo-
riti oči i gledati te osjetiti što pčelama treba.
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Dijagnostika bolesti i identifikacija 
egzotičnih nametnika i štetnika u pčelarstvu

Doc. dr. sc. Ivana Tlak 
Gajger, dr. med. vet.
Veterinarski fakultet 
Sveučilišta u Zagrebu

S
vega desetak dana nakon prve službene 
potvrde o prisutnosti etinioze na području 
Europe, u Francuskoj su od 22. do 23. rujna 
2014. godine održane dvije stručne radioni-

ce vezane uz zdravlje pčelinjih zajednica i dijagno-
sticiranje egzotičnih nametnika i štetnika pčela. U 
gradu Sophia Antipolis, a u organizaciji Referentnog 
laboratorija za bolesti pčela Europske unije (EU), pr-
vog su se dana sastali predstavnici nacionalnih la-
boratorija za bolesti pčela pojedinih zemalja članica 
na Godišnjoj radionici o očuvanju zdravlja pčela. 

Pritom se primarno raspravljalo o problemu učesta-
le pojavnosti i slabe kontrole nad širenjem američke 
gnjiloće medonosne pčele u pojedinim zemljama 
članicama. Nažalost, taj je problem sve izraženiji i 
u Republici Hrvatskoj; tako je tijekom 2014. godi-
ne službeno prijavljeno i potvrđeno otprilike tri puta 
više zaraženih pčelinjaka u odnosu na 2013. godinu. 
Nužno je podsjetiti pčelare da je riječ o vrlo infek-
tivnoj i kontagioznoj bolesti koja se suzbija prema 
Pravilniku o mjerama suzbijanja i iskorjenjivanja 
pčelinjih bolesti, odnosno godišnjoj Naredbi o mje-
rama zaštite životinja od zaraznih i nametničkih bo-
lesti i njihovom financiranju u 2015. godini. Naime, 
pčelar je dužan službeno prijaviti sumnju na bolest 
ovlaštenom doktoru veterinarske medicine ako pri-
mijeti znakove karakteristične za američku gnjiloću 
medonosne pčele. Nakon pregleda svih pčelinjih za-
jednica na sumnjivom pčelinjaku iz svake sumnjive 
pčelinje zajednice uzima se službeni uzorak saća s 
promijenjenim leglom koji se pakira u dvostruki list 
novinskog papira i u kartonsku kutiju. Svaki pojedi-

načni uzorak potrebno je označiti da bi se kasnije 
znalo o kojoj je pčelinjoj zajednici riječ. Uz svaku po-
šiljku uzoraka saća s promijenjenim leglom potrebno 
je priložiti tzv. uputnicu, odnosno obrazac za slanje 
materijala na laboratorijsku dijagnostiku, a koji ispu-
njava veterinar. Službeni se uzorci šalju u Nacionalni 
laboratorij za bolesti pčela u RH, koji je smješten na 
Veterinarskom fakultetu Sveučilišta u Zagreba, a u 
sklopu Zavoda za biologiju i patologiju riba i pče-
la. Kompletna procedura vezana uz postavljanje 
sumnje, dolazak doktora veterinarske medicine na 
pčelinjak, pregled zajednica i uzorkovanje, kao i la-
boratorijska analiza dostavljenih uzoraka, i nadalje 
je financijski pokrivena iz sredstava državnog pro-
računa. Pozitivan se nalaz šalje vlasniku, veterinar-
skoj stanici koja je izdala „uputnicu”, za konkretno 
područje nadležnom veterinarskom inspektoru te 
Upravi za veterinarstvo i sigurnost hrane Ministar-
stva poljoprivrede. U dogovoru s inspektorom odre-
đuje se vrijeme i način sanacije bolesti te prateće 
dezinfekcije pčelinjaka, opreme i pribora. Svakako je 
bitno naglasiti da za svaku saniranu pčelinju zajed-
nicu za koju je iz dostavljenog uzorka procijenjena 
starost procesa na manje od 60 dana, odnosno dva 
mjeseca, vlasnik pčelinjaka ima pravo na naknadu 
štete, koja se ostvaruje prema kriterijima za izračun 
tržišne vrijednosti životinja − pčelinje zajednice neš-
kodljivo uklonjene zbog provedbe naređenih mjera 
u svrhu suzbijanja i iskorjenjivanja zaraznih i namet-
ničkih bolesti. 

Prema propisima Europske unije potrebno je na isti 
način prijaviti i sumnju na europsku gnjiloću medo-
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nosne pčele, iako je to uvjetovana bolest. Kiselo leglo 
i lažna gnjiloća danas se smatraju samo varijetetima 
američke ili europske gnjiloće te je zato „olakšan” 
posao pčelara, koji je zapravo dužan prijaviti sva-
ku sumnjivu promjenu na ličinkama, odnosno leglu. 
Promjene se odnose na izgled poklopaca iznad legla 
ili na izgled samih ličinaka. 

Kao nacionalni laboratorij tijekom 2014. godine su-
djelovali smo u međulaboratorijskom testiranju (pro-
ficiency test) s Referentnim laboratorijem za bolesti 
pčela EU za metodu dijagnosticiranja američke gnji-
loće medonosne pčele, odnosno utvrđivanja prisut-
nosti bakterije uzročnika Paenibacillus larvae pri-
mjenom molekularne metode pretraživanja uzoraka. 
Koristili smo se lančanom reakcijom polimerazom 
(PCR) te dali nalaz za svih 17 uzoraka koje smo za-
primili na pretraživanje. Laboratorij za bolesti pčela 
RH je dobio odgovor i rješenje prema kojem je 100 
posto zadovoljena primjena zadane metode, i prema 
osjetljivosti i prema specifičnosti. 

Tijekom godišnjeg sastanka u Francuskoj, 22. rujna 
2014., između ostaloga su prikazani i rezultati uspo-
rednog laboratorijskog testiranja za svih 28 zemalja 
članica Europske unije, a prema kojima je 81 posto 
laboratorija koji su sudjelovali u testiranju zadovo-
ljilo. Budući da je poznato da se uzročnik američ-
ke gnjiloće medonosne pčele, bakterija P. larvae, 
u prirodnim uvjetima pojavljuje u više ERIC sojeva, 
dogovoreno je da će se na području Europe odradi-
ti projekt istraživanja njezine varijabilnosti. Time će 
se vjerojatno moći objasniti sve učestalija pojavnost 
znakova američke gnjiloće koji nisu potpuno karak-
teristični, poput vodenasto raspadnutih ličinaka koje 
se vrlo kratko i slabo razvlače, te boja raspadnutih 
ličinaka, koja može biti od prljavo bijele do jako ta-
mno smeđe. Nacionalni laboratorij za bolesti pčela u 
RH će sudjelovati u spomenutom projektu. 

Uloga Referentnog laboratorija za bolesti pčela EU 
vrlo je važna u smislu laboratorijske pomoći, odno-
sno obvezne potvrde pozitivnih i/ili negativnih nalaza 
značajnih bolesti pčela. Naime, ako primjerice neki 
nacionalni laboratorij potvrdi prisutnost uzročnika 
značajne bolesti prvi put na svojem području, taj na-
laz mora potvrditi i Referentni laboratorij za bolesti 
pčela EU da bi se moglo pristupiti provedbi mjera 

propisanih zakonskim propisima, obično kod prvih 
nalaza drastičnim mjerama za suzbijanje. Također 
se omogućuju značajne funkcije pružanja edukacije 
osoblju nacionalnih laboratorija unutar Europske uni-
je, međulaboratorijskih testiranja i poboljšanja rada 
laboratorija, svih potrebnih i relevantnih informacija 
vezanih uz širenje i mogući ulazak pojedine bolesti 
na neko od novih područja, pomoć pri provođenju 
mjera kontroliranja i suzbijanja te provođenje zajed-
ničkih projekata. Ukratko bismo funkciju tog labora-
torija mogli opisati kao koordiniranje i standardizi-
ranje dijagnostičkih metoda i protokola na području 
Europske unije. Tijekom sastanka obaviješteni smo 
o rezultatima i napretku provođenja europskog pro-
jekta EPILOBEE, u kojem sudjeluje 17 članica Europ-
ske unije. Nažalost, na početku tog projekta nismo 
bili u mogućnosti pridružiti se jer tada još nismo bili 
zemlja članica, no na zahtjev smo dobili potpunu do-
kumentaciju i radne protokole. Prema tim je protoko-
lima u tijeku istraživanje o pojavnosti i kretanju jačine 
infekcija i/ili invazija pojedinim uzročnicima bolesti te 
gubicima u pčelarstvu u okviru projekta Veterinar-
skog fakulteta Primjena nutraceutika u pčelarstvu 
na području Koprivničko-križevačke županije. 

Dogovorene aktivnosti koje će se provoditi na razini 
međulaboratorijskog testiranja Referentnog labora-
torija za bolesti pčela EU te nacionalnih laborato-
rija za bolesti pčela pojedinih zemalja članica tije-
kom ove godine obuhvaćaju dijagnostičke metode 
kronične pčelinje paralize, što je uvjetovana bolest 
uzrokovana virusom, te nozemoze tipa C. Navedene 
će se bolesti istraživati u svrhu utvrđivanja pojavno-
sti, raširenosti, uvođenja i standardizacije moleku-
larnih kvalitativnih, ali i kvantitativnih dijagnostičkih 
metoda (višestruki PCR, konvencionalni RT-PCR te 
real-time RT-PCR). Također se zbog sve većeg pri-
davanja važnosti značenju virusnih bolesti i njihovu 
utjecaju na gubitke u pčelarstvu ista testiranja u slje-
dećim godinama planiraju provesti za mješinasto le-
glo, bolest crnih matičnjaka, akutnu pčelinju paralizu 
i bolest izobličenih krila. 

Sljedeća, vrlo važna tema o kojoj se raspravljalo na 
sastanku predstavnika nacionalnih laboratorija za 
bolesti pčela te Referentnog laboratorija za bolesti 
pčela EU jesu analize uzoraka pčelinjih proizvoda i 
pčela, uključujući njezine razvojne stadije, na prisut-
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nost rezidua pesticida. Kojih pesticida? Općenito se 
pesticide koji mogu negativno utjecati na pčelinju 
zajednicu može podijeliti na pesticide primijenjene 
na poljoprivrednim kulturama, voćnjacima i vino-
gradima, ali i na pesticide koje se stavlja u košnicu 
zbog liječenja (kontroliranja) varooze, tropileloze ili 
etinioze. Obje spomenute velike skupine pesticida 
sadržavaju insekticide i/ili akaricide. Zašto se rezi-
due (štetne ostatke primijenjenih tvari) može utvrditi 
u uzorcima iz košnice? Zato što se sporo i/ili samo 
djelomično raspadaju te su stalno prisutni u tzv. go-
dišnjim ciklusima koji su usko povezani s aktivnosti-
ma članova pčelinje zajednice. Jednostavno se taj 
zatvoreni sustav može prikazati predhodnom she-
mom.

Normativni akti Europske unije propisuju maksimal-
ne koncentracije pesticida koje se mogu utvrditi u 
medu i peludu, a definirani su pojmom sigurnost 
konzumacije hrane. To su: 

Regulation EU1.	  no. 396/2005 (o maksimalnim 
razinama rezidua pesticida u ili na hrani i do-
dacima hrani biljnog i životinjskog podrijetla), s 
pratećom Direktivom 91/414/EEC
Commsion regulation EU2.	  no. 37/2010 (o far-
makološki aktivnim tvarima i njihovoj klasifikaciji 
prema maksimalnim razinama rezidua pesticida 
u namirnicama životinjskog podrijetla)
Maximum residua levels3.	  MRL (EU pesticides 
data base): http://ec.europa.eu/sancopestici-
des/public/index.cfm?eventhomepage&CFID
9259658&CFTOKENccdd5509dd7724d1-06-
A887FA-B0A8-4702 8F15463A1201BA85&JSE
SSIONID═2405eaecdd10274127f5TR 

Prilikom laboratorijskih analiza utvrđene se tvari svr-
stava u „kemijske porodice” (neonikotinoidi, organo-
kloridi, organofosfati, piretroidi), određuju se njihove 
fizikalno-kemijske karakteristike (topivost, kemijska 

stabilnost u otapalima, kiselost, termička stabilnost) 
te ih se svrstava prema vrsti uzorka iz kojih su izdvo-
jene. Ključan su korak pri toksikološkim analizama 
pravilno uzorkovanje, transportiranje i pohrana. Pri-
tom se uzorkovanje mora napraviti brzo, a uzorke 
treba što prije smrznuti u zamrzivaču ili ih transporti-
rati na tzv. suhom ledu.

Na kraju prvoga dana godišnjeg sastanka pred-
stavnika dijagnostičkih laboratorija raspravljalo se o 
identifikaciji maloga kornjaša košnice (Aethina tumi-
da) primjenom molekularnih metoda. O navedenim 
se metodama raspravlja kao o mogućnosti sigurne i 
brze identifikacije jer se na morfološku identifikaciju 
često dostavljaju oštećeni primjerci odraslih kornja-
ša ili ličinaka kojima nedostaju pojedini dijelovi tije-
la, što otežava dijagnostiku. U takvim bi situacijama 
molekularna dijagnostika doprinijela brzini i točnosti, 
čime bi se izbjegle mogućnosti zamjene s endem-
skim kornjašima na europskom području. 

Sljedećeg je dana, 23. rujna 2014. godine, održa-
na radionica o morfološkoj identifikaciji egzotičnih 
člankonožaca maloga kornjaša košnice (A. tumida), 
grinja Troplaelaps sp. te stršljena Vespa velutina ni-
grithorax. 
Etinioza je dosad u Europi utvrđena dva puta. Prvi 
put 2004. godine u Portugalu kad su nakon ilegal-
nog uvoza matica iz Teksasa u šećernoj pogačici 
koja je bila u kavezićima utvrđena jaja i ličinke kor-
njaša; odmah se pristupilo pregledu svih pošiljaka 
s navedenog odredišta te radikalnom suzbijanju 
nametnika tako da nije došlo do zatvaranja kom-
pletnog životnog ciklusa kornjaša ni do prirodne 
invazije. Međutim, 2014. godine u Italiji je utvrđena 
prirodna invazija navedenim malim kornjašem košni-
ce. Prvi je slučaj, nakon sumnje postavljene 5. rujna, 
potvrđen 11. rujna 2014. godine, a otad do danas 
potvrđeno je 60 „pozitivnih” pčelinjaka na kojima je 
kornjaš bio prisutan. Provedbom naređenih mjera 
do 17. prosinca u provinciji Kalabriji potvrđeno je 56 
pčelinjaka invadiranih malim kornjašem košnice, u 
provinciji Vibo Valentia tri pčelinjaka, a na području 
Sicilije jedan pčelinjak, i to u provinciji Sirakuzi. Na 
svih 60 spomenutih pčelinjaka utvrđena je prisutnost 
odraslih malih kornjaša košnice, a na pet su lokacija 
utvrđene i ličinke. Posljednji je slučaj potvrđen 10. 
prosinca 2014. godine. 
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Morfološka identifikacija maloga kornjaša košnice 
provodi se prema uputama Međunarodnog ure-
da za zaštitu životinja od bolesti koje se nalaze u 
priručniku standardnih dijagnostičkih testova (OIE 
priručnik): u laboratorijskim uvjetima uporabom 
povećala, identifikacijskoga ključa te usporedbom 
s referentnim pozitivnim uzorcima odraslih jedinki 
i ličinaka. Uglavnom, laboratorijskom je analizom 
potrebno imati potvrđenu prisutnost svih osam 
karakteristika da bi se nalaz proglasio pozitivnim. 
Odrasle jedinke maloga kornjaša košnice imaju tri 
odvojena dijela tijela (glavu, prsište i zadak), tri para 
nogu, tvrdi par krila („elytra”), dužina tijela iznosi 
im od pet do sedam milimetra, a širina od tri do 
četiri i pol, smeđe je boje različitih nijansi i ima ka-
rakteristično kuglast završetak ticala. Na osnovi 
opisanih karakteristika može se postaviti sumnja, 
a potom slijedi kompletna laboratorijska dijagno-
stika. Diferencijalnom dijagnostikom potrebno je 
razlikovati kornjaše Cychramus luteus Fabricius i 
Carpophilus lugubris Murray. Zrele ličinke maloga 
kornjaša košnice imaju tri para nogu, segmentirano 
tijelo i dva reda bodlji na leđima. Diferencijalno di-
jagnostički treba ih razlikovati od voskovog moljca 
(Galleria mellonella). 

Tropileloza dosad nije utvrđena na području Euro-
pe, no postoji ozbiljna prijetnja mogućeg unosa i 
širenja tog nametnika. Morfološka se identifikacija 
provodi na osnovi nekoliko morfoloških karakteri-
stika, dok se molekularnom metodom PCR vrsno 
svrstava u T. clareae, T. 
mercedesae, T. koeigerum 
ili T. thaii. Navedena grinja 
ima četiri para nogu, nese-
gmentirano izduženo tijelo 
(omjer dužine i širine tijela 
iznosi 1 : 3). Oblikom se tije-
la jasno može razlikovati od 
grinje Varroa destructor, a 
i značajno je manja (0,7 − 1 
mm dužine te 0,5 − 0,7 mm 
širine). Laboratorijska mor-
fološka dijagnostika zna-
čajno je složenija i zahtijeva 
uporabu optičke opreme i 
referentnih pozitivnih uzo-
raka. 

Stršljen V. velutina je na područje južne Francuske 
unesen 2004. godine, a odatle se proširio dalje. Za-
sad u Hrvatskoj nije potvrđena njegova prisutnost. 
Međutim, na europskom području žive još dva 
predstavnika istog roda: V. crabro i V. orientalis, 
koje je potrebno diferencijalno dijagnostički razli-
kovati. V. velutina ima dva para membranoznih ka-
rakteristično građenih krila, petiolu (tanak dio tijela 
između prsišta i zatka), ticala s 14 ili manje članaka, 
smeđe noge sa žutim ekstremitetima te crnu glavu 
na kojoj su žuto-narančaste mandibule. Prsište mu 
je potpuno tamno smeđe do crne boje, a na zat-
ku je samo četvrti kolutić potpuno žuto-narančaste 
boje. Ostali su kolutići zatka smeđi s tankom žutom 
linijom. 

Opisane karakteristike pojedinih nametnika i štetni-
ka u pčelarstvu dovoljne su za postavljenje sumnje 
i njezinu prijavu, dok je za konačnu dijagnozu po-
trebna detaljna laboratorijska dijagnostika. Budući 
da se radi o nametnicima i štetnicima koji mogu 
prouzročiti značajne ekonomske štete u pčelarstvu 
i gospodarstvu pojedine države, potrebno je pratiti 
njihovu prisutnost i širenje da bi se moglo pristu-
piti zadovoljavajućim načinima kontroliranja koji će 
omogućiti suživot s pčelinjom zajednicom. 

U okviru suradnje s Referentnim laboratorijem za 
bolesti pčela EU zaprimili smo u Nacionalnom la-
boratoriju za bolesti pčela u RH informativne letke 
za pčelare, a vezano uz karakteristične znakove i 
osnovne informacije o etiniozi, tropilelozi i stršlje-
nu V. velutina. Sadržaj letaka bit će preveden na 
hrvatski jezik i dostavljen pčelarima uz „Hrvatsku 
pčelu”. Uz ovaj ste broj dobili letak o etiniozi, koji 
uz osnovne informacije sadržava i naputak o po-
stupanju u slučaju sumnje na ovu bolest. Potrebno 
je sumnju prijaviti ovlaštenom veterinaru, koji će uz 
„uputnicu” dostaviti uzorak kornjaša ili njegovih ra-
zvojnih oblika u Nacionalni laboratorij na morfološ-
ku identifikaciju.
Pitanja vezana uz postavljanje sumnje, dijagnosti-
ku i sanaciju pojedinih bolesti pčela možete uputiti 
u Laboratorij za bolesti pčela, Zavod za biologiju i 
patologiju riba i pčela Veterinarskog fakulteta Sve-
učilišta u Zagrebu, Heinzelova 55, Zagreb.
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Vespa crabro (europski stršljen) i Vespa velutina mogu se vrlo jednostavno razlikovati po boji: europski 
je stršljen žutosmeđe do smeđe boje, dok je azijski crn sa žutim završetkom zatka i žutim nogama. Isto 
se tako razlikuju veličinom, pri čemu je europski stršljen veći (i inače je najveći među stršljenima). Unu-
tar ove vrste spolne su razlike između jedinki slične razlikama kod drugih vrsta: prisutnost (kod ženki) / 
odsutnost (kod mužjaka) žalčanog aparata te razlike u dužini ticala. Ticala ženki su kraća i tanja nego u 
mužjaka. 

V
espa velutina (Lepeletier 1839), odnosno 
žutonogi stršljen, nova je introducirana stra-
na vrsta u Europu. Prvi je put zamijećen na 
jugozapadu Francuske 2004. godine. Ovo je 

prvi predator iz porodice Vespidae koji je nehotično 
introduciran iz Azije u Europu, a invazivna je vrsta 
iznimnom brzinom razvila impresivnu populaciju, 
posebice u području zapadno od mjesta introduk-
cije. Ova biološka invazija vodi do niza ozbiljnih pro-
blema jer je upravo medonosna pčela (Apis mellife-
ra) osnovni plijen vrste V. velutina, čime ovaj stršljen 
remeti ekološku ulogu pčela, potencijalno mijenja 
biološku raznolikost, šteti komercijalnim pčelarskim 
aktivnostima, a potencijalno je i smrtonosan za oso-
be alergične na njegov otrov. Širenje vrste V. velutina 
u Europu novi je dramatičan primjer rasprostiranja 
invazivne vrste koji upozorava na hitnu potrebu us-
postavljanja europske politike za izbjegavanje budu-
ćih sličnih invazija (Monceau i sur., 2014). 

Izvorno područje rasprostranjenosti vrste Vespa velu-
tina obuhvaća Kinu i sjever Indije, prostor vrlo raznolik 
po godišnjem temperaturnom rasponu. U Kini i indij-
skoj regiji Kašmiru stršljen je najveći neprijatelj tamoš-
njih pčela (Apis cerana), a njegovi napadi mogu iza-
zvati i do 30 posto gubitaka pčelinjih zajednica. 

Vespa velutina je nehotično introducirana u sjevero-
zapadnu Francusku kao pojedinačan slučaj, vjerojatno 
brodskim transportom iz jedne od istočnih kineskih 

provincija (Zhejiang ili Jiangsu). Prva europska zajed-
nica stršljena zamijećena je 2004. u mjestu Agen, gdje 
su lokalni pčelari vrlo brzo primijetili napade stršljena 
na pčele, a sami su se stršljeni iznimno brzo proširili 
čitavim sjeverozapadom Francuske, što je pratio i  po-
većan broj gnijezda. Različite simulacije temeljene na 
klimatskim sličnostima Francuske i Azije predviđaju 
širenje stršljena na većinu regija Francuske i susjednih 
država. Usporedba između staništa u izvornim i intro-
duciranim područjima pokazala je da ovise o količini 
padalina za vrijeme najsušnijeg mjeseca u godini, pa 
iako invadirana područja imaju više padalina nego 
izvorna područja, stršljen se svejedno proširio (Mon-
ceau i sur., 2014). 

Gnijezda su dosad otkrivena i uništavana i u sjevero-
zapadnom dijelu Španjolske, gdje su pčelari uočili na-
pade na svoje zajednice. Jedinke stršljena primijećene 
su i u Portugalu i u Belgiji, neposredno uz granicu s 
Francuskom, gdje je zamijećen mužjak stršljena u letu 
(Monceau i sur., 2014). Prema podacima koje donosi 
Porporato i sur., u studenome 2012. prvi je put u zam-
ku ulovljen odrasli stršljen u Italiji, i to u mjestu Loano (u 
Savoni), u blizini granice s Francuskom. Krajem 2013. 
prisutnost ovog stršljena sa sigurnošću je potvrđena i 
u regijama Liguriji i Pijemontu (Porporato i sur., 2014). 

Identifikacija i opis
Vespa crabro (europski stršljen) i Vespa velutina mogu 
se vrlo jednostavno razlikovati po boji: europski je str-

dr. sc. Maja Dražić, Hrvatska poljoprivredna agencija, Zagreb
doc. dr. sc. Janja Filipi, Sveučilište u Zadru, Zadar

Azijski stršljen (Vespa velutina)
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šljen žutosmeđe do smeđe boje, dok je azijski crn sa 
žutim završetkom zatka i žutim nogama. Isto se tako 
razlikuju veličinom, pri čemu je europski stršljen veći 
(i inače je najveći među stršljenima). Unutar ove vrste 
spolne su razlike između jedinki slične razlikama kod 
drugih vrsta: prisutnost (kod ženki) / odsutnost (kod 
mužjaka) žalčanog aparata te razlike u dužini ticala. 
Ticala ženki su kraća i tanja nego u mužjaka. Razlike 
između matica i radilica manje su uočljive jer ne postoji 
vidljiva razlika u boji prema kojoj bi se mogle razlikova-
ti jedinke ovih dviju kasta. Pomoću mjerenja tjelesne 
mase ne može se s velikom sigurnošću potvrditi razlika 
jer postoji velika varijabilnost u masi tijekom godine. 
Oblik i veličina krila mogu se koristiti s nešto više po-
uzdanosti, no postoji djelomično preklapanje između 
matica i radilica (Monceau i sur., 2014). 

Životni ciklus
Kao i kod većine vrsta stršljena, gnijezda u francuskoj 
populaciji azijskog stršljena osniva pojedinačna mati-
ca. Ona počinje graditi svoje gnijezdo i velikom brzi-
nom polaže jaja. Za vrijeme ove faze matica je sama i 
ranjiva, sve dok ne izađu prve radilice (sterilne ženke). 

Nakon ove faze zajednica i gnijezdo se povećavaju tije-
kom cijelog ljeta. Od proljeća do jeseni razviju se stotine, 
pa čak i tisuće jedinki, prema istraživanjima (Villemant i 
sur., 2011) u prosjeku oko 6000 jedinki. Tijekom jese-
ni gnijezdo doseže najveći obujam. Zajednica je tada 
uglavnom orijentirana na stvaranje rasplodne generacije 
ženki (potencijalnih matica) i mužjaka, te je i većina ak-
tivnosti usmjerena na parenje i širenje u prostoru. U raz-
doblju od sredine rujna do kraja studenoga prosječno 
se uzgoji tri puta više mužjaka: prosječno 900 mužjaka 
nasuprot 350 ženki (Villemant i sur., 2011). Premda po-
stoje pojedinačni (i nepotvrđeni) izvještaji o prisutnosti 
živih ličinki u gnijezdu i tijekom zime, vjeruje se da pre-
zime jedino plodne ženke (parene ili ne), dok radilice i 
mužjaci ugibaju prije zime. Sljedećeg proljeća oplođene 
ženke počinju stvarati svoje zajednice, a sudbina neo-
plođenih ženki nije poznata (Monceau i sur., 2014).

Prikupljanje hrane s naglaskom na pčele 
Napadi azijskog stršljena na pčelinje zajednice rastu ti-
jekom godine, sve do kraja studenoga, i to usporedno 
s porastom broja stršljena u zajednici. Trajanje aktivne 
sezone može varirati s obzirom na temperature (sje-
ver − jug). Pčele i pčelinjaci velik su izvor hrane jer su 
pčelinje zajednice koncentrirane na relativno malom 
prostoru. Vespa velutina uglavnom lovi pčele letačice 
u trenutku dok polijeću ili lebde ispred košnice. 

U Aziji ovi stršljeni napadaju zajednice izvorne azijske 
pčele (Apis cerana), a nakon introdukcije u Europu i 
europske pčele (Apis mellifera). Ponašanje pčela s ci-
ljem zaštite od napada azijskog stršljena sve se više 

prati zbog velikih razlika između izvornih i introducira-
nih vrsta. Azijska pčela, koja je nastajala i razvijala se 
paralelno s azijskim stršljenom iskazuje vrlo uspješno 
ponašanje protiv njih, dok zajednice europskih pasmi-
na pčela daleko više stradavaju zbog nepoznavanja 
načina obrane od ovog stršljena. 

Ponašanje pčela vrste A. cerana u trenutku napada 
stršljena uključuje formiranje takozvanoga „saga od 
pčela”, tj. izlazak velikog broja pčela na leto, uklupča-
vanje i podizanje temperature te treperenje (specifično 
kretanje velikog broja pčela koje podsjeća na „valove” 
koje radi publika na stadionima). Osim treperenja, koje 
nije nikad primijećeno kod vrste A. mellifra, naše pčele 
mogu uklupčati stršljena, ali je broj pčela koje u tome 
sudjeluju mnogo manji nego kod azijskih pčela, a niža 
je i temperatura koju postižu. Premda i naše pčele 
iskazuju neka od obrambenih ponašanja, kontinuirani 
i po brojnosti sve intenzivniji napadi kroz sezonu (od 
ljeta do kasne jeseni) iscrpljuju zajednice i vode do po-
većanih gubitaka (Monceau i sur., 2014). 

Doseg letnih aktivnosti 
Stršljeni mogu letom pokrivati područje od 50-ak me-
tara do više kilometara od gnijezda. Doseg leta azij-
skog stršljena u Francuskoj još uvijek nije poznat. Po-
znavanje dosega leta jedan je od ključnih elemenata 
za uspostavu programa suzbijanja, a mogao bi se pro-
učavati primjerice uz pomoć radioodašiljača. Takvi bi 
podaci bili od ključne važnosti za razumijevanje utjeca-
ja rasporeda gnijezda na okolne pčelinjake. 

Ulazak reproduktivnih ženki u zimu
Krajem jeseni plodne ženke traže pogodna staništa za 
hibernaciju izvan svoga izvornog gnijezda. Ove ženke 
mogu biti parene ili ne, a njihov međusobni omjer još 
uvijek nije poznat. Ovisno o vrsti, plodne ženke stršlje-
na hiberniraju u tlu ili u šupljinama stabala, a ženke vr-
ste V. velutina za vrijeme zime pronađene su u hrpama 
drvene građe, različitim skloništima i rupama. 

Udaljenost na koju odlaze buduće matice u potrazi za 
staništem pogodnim za hibernaciju nije poznata, no 
godišnja je stopa širenja velika i vrlo je vjerojatno pot-
pomognuta i pasivnim širenjem (primjerice transpor-
tom kamionima koji prevoze različita dobra). Međutim, 
nije moguće razlikovati prirodno od pasivnog širenja u 
prostoru. Praćenje širenja transportnim sredstvima bilo 
bi vrlo teško iz najmanje dva razloga: prvo, takvo je ši-
renje uvijek slučajno (nehotično), i drugo, promet je vrlo 
intenzivan jer kroz Francusku prolaze europski putovi u 
smjeru istok-zapad i sjever-jug (Monceau i sur., 2014). 
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Posljedice širenja stršljena 
Sljedeći važan utjecaj povezan je s troškovima uništa-
vanja gnijezda azijskog stršljena. Ovaj zadatak u pravilu 
izvršavaju pčelari. Samo je uništavanje gnijezda rizično, 
zahtijeva dosta vremena, a ujedno je i skupo. Tijekom 
2011. godine jedno je pčelarsko društvo uništilo više 
od 1000 gnijezda V. velutina u regiji Akvitaniji. Skidanje 
jednoga gnijezda traje u prosjeku jedan sat (ne uključu-
jući odnošenje i uništavanje gnijezda na sigurnoj lokaci-
ji). U području Toulousea (u jugozapadnoj Francuskoj) 
tvrtka specijalizirana za eradikaciju štetočina uništila je 
oko 500 gnijezda azijskog stršljena tijekom 2011. Ta-
kva akcija u prosjeku stoji 110 eura po gnijezdu i zahti-
jeva dva posjeta: prvi podrazumijeva ubijanje stršljena 
primjenom insekticidnog praška izravno u gnijezdo, a 
druga uklanjanje gnijezda tjedan dana kasnije. Tijekom 
drugog se posjeta provjerava jesu li se sve jedinke vra-
tile u gnijezdo, a ono se uklanja da bi se izbjeglo mogu-
će trovanje drugih životinjskih vrsta. Postoje i izvještaji 
da privatne tvrtke imaju vrlo visoke cijene uništavanja 
gnijezda (više od 500 eura). Uklanjanje traže i građani 
(i snose troškove), premda se u manjem broju mjesta 
uklanjanje gnijezda dijelom financira i iz lokalnog pro-
računa (Monceau i sur., 2014). 

Zdravlje ljudi
Vespa velutina ima izravan utjecaj na ljude jer se zajed-
nice mogu pojaviti u naseljenim područjima te povre-
meno gnijezda iznimne veličine mogu prouzročiti veli-
ke nemire (gnjev ili mahnitost). U usporedbi s prirodnim 
područjem rasprostranjenosti u Aziji, gdje se ovaj str-
šljen smatra agresivnim i uz najmanju provokaciju, u 
drugim se područjima ne smatra agresivnim kad je u 
potrazi za plijenom. Od 2004. godine smrtno su stra-
dale tri osobe zbog uboda azijskog stršljena. Najnovija 
studija francuskog centra za kontrolu trovanja izvijestila 
je da se samo jedan smrtni slučaj može pripisati poslje-
dicama uboda azijskog stršljena u razdoblju od 2007. 
do 2010 godine. Isto tako, nakon dolaska azijskog 
stršljena nije zabilježen ukupni porast broja uboda (od 
stršljena, osa i pčela ukupno). Međutim, stvarni je utje-
caj sigurno veći jer se ne prijavljuju svi napadi/ubodi. 
Nadalje, francuski mediji mogu doprinijeti širenju pa-
nike (pre)naglašavanjem pojedinih (rijetkih) slučajeva. 
Konačno, broj smrtnih slučajeva zbog anafilaktičkog 
šoka prouzročenog ubodima drugih opnokrilaca (osa, 

pčela) nije zabilježen, stoga usporedba s azijskim str-
šljenom nije moguća (Monceau i sur., 2014). 

Uklanjanje gnijezda 
Uklanjanje gnijezda (mehanički ili kemijski, primjenom 
insekticida ili bioloških plinova poput sumporova di-
oksida izravno u gnijezdo) može biti uspješna metoda 
za kontrolu populacije, ali samo u slučaju kad su sve 
jedinke, posebice matice, uništene. Ako matica preživi, 
jednostavno se odseli i izgradi novo gnijezdo na drugoj 
lokaciji. Idealno, svako uočeno gnijezdo mora biti uni-
šteno i uklonjeno što brže kako bi se ograničio utjecaj na 
pčelinjake te kako bi se prekinuo razvojni ciklus stršlje-
na. No u praksi je potpuno uništavanje gnijezda gotovo 
nemoguće jer je većina gnijezda skrivena i neprimjetna 
sve dok ne postanu stvarno velika. Sljedeći su problem 
plodne ženke, koje mogu pobjeći i u trenutku kad se 
gnijezdo uništava. U takvim slučajevima uništavanje gni-
jezda ima vrlo ograničen uspjeh (Monecau i sur., 2014). 

Broj gnijezda koji je prijavljen u francusku bazu gni-
jezda V. velutina (INPN 2013) ovisi o kvaliteti mreže 
dojavljivača. Znanstvenici koji upravljaju ovom bazom 
izvještavaju da je najmanje trećina gnijezda pogrešno 
identificirana (Rome i sur., 2011). Nedovoljna pouzda-
nost i točnost ove baze samo će rasti zbog daljnjeg ši-
renja stršljena na sve veće prostore. Tijekom proteklih 
dviju godina tisuće je gnijezda uništeno u jugozapad-
noj Francuskoj, posebice onih blizu naselja ili u njima, 
gdje je pojačana ljudska aktivnost (škole, kuće i sl.). 
Međutim, uklanjanje gnijezda nije ni lokalno/regionalno 
ni nacionalno koordinirano, stoga ne postoji potpuna i 
relevantna informacija o broju uništenih gnijezda (Mon-
ceau i sur., 2014). 

Hvatanje jedinki u zamke 
Stršljeni se mogu hvatati u zamke upotrebom mama-
ca (ugljikohidratnih ili proteinskih). Ove se zamke mogu 
upotrebljavati za praćenje (monitoring) ili za uništavanje 
(zamke s insekticidom). Trenutačno se procjenjuje učin-
kovitost insekticida, tj. njihova izravnog utjecaja na je-
dinku ili neizravnog, pri kojem odrastao stršljen donosi 
male doze insekticida natrag u gnijezdo. Međutim, sada 
se uglavnom upotrebljavaju zamke s hranom kao mam-
cem za stršljene (matice i radilice) jer je ova jednostavna 
i jeftina metoda dostupna svima. Zamke temeljene na 
primjeni insekticida pokazale su se dobrima za kontrolu 
unesenih stranih vrsta osa. No ova metoda zahtijeva da 
otrovni mamac bude privlačan isključivo ciljanoj vrsti i 
povezan sa specifičnim atraktantima kako bi se izbjegla 
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trovanja drugih vrsta. Trenutačno ne postoji takav proi-
zvod za azijskog stršljena (Monecau i sur., 2014). 

Zamke za radilice V. velutina kao zaštita 
pčelinjaka 
Zaštita pčela i pčelinjaka trenutačno je glavni cilj. Ona 
se može ostvariti postavljanjem zamki u njihovoj blizini. 
Zaštita pčelinjaka mora biti takva da omogući hvata-
nje/usmrćivanje stršljena a da zamke ne privlače pče-
le. Pčelari upotrebljavaju izravno mehaničko uklanjanje 
(ubijanje stršljena koji lete ispred njihovih košnica) i 
zamke s mamcem (jabukov sok ili proteini). Međutim, 
takve se zamke smatraju samo lokalnom preventivom, 
a u stvarnosti ne pomažu ograničavanju širenja stršlje-
na. Smanjivanje dostupnosti hrane odraslim stršljenima 
i njihovu leglu može donekle utjecati na ograničavanje 
razvoja ove populacije. Međutim, V. velutina ne ovisi 
hranom isključivo o pčelama, stoga se mora uzeti u ob-
zir i prelazak na prehranu solitarnim pčelama. Svakako 
treba imati na umu da ovakve zamke nisu selektivne i 
da se moraju upotrebljavati s oprezom kako ne bi imale 
neželjene učinke na druge vrste (Monecau i sur., 2014). 

Zamke za matice V. velutina 
Matice su odgovorne za osnivanje novih zajednica, 
stoga bi cilj uništavanja trebale biti upravo one. Hvata-
nje i uklanjanje matica može se provoditi i prije i nakon 
hibernacije. Tijekom jeseni i početkom zime populacija 
plodnih ženki je najveća, stoga ih tada treba uklanjati. 
Ovakva vrsta uklanjanja provodi se na Novom Zelan-
du, na koji je nehotično donesena europska osa (Ves-
pula germanica) još 40-ih godina 20. stoljeća. Tijekom 
1948. godine ministarstvo poljoprivrede Novog Zelan-
da plaćalo je za svaku uništenu maticu, što je rezultiralo 
uništenjem 118 000 jedinki. Nažalost, to nije imalo oz-
biljnijeg utjecaja na broj osa sljedećih godina, i to stoga 
što je dovoljna jedna matica za osnivanje gnijezda. Na 
primjer, prirodno preživljavanje matica osa procjenju-
je se na svega 0,01 posto, što prirodnu selekciju čini 
mnogo uspješnijom nego što su različite zamke koje 
se postavljaju. Kako tvrdi Spradbery (1973), najranjivi-
je razdoblje u razvojnom ciklusu azijskog stršljena jest 
početak osnivanja gnijezda od jedne matice tijekom 
proljeća. Proljetne zamke za matice upotrebljavaju se 
u Francuskoj od 2007. godine i pčelarski savezi trenu-
tačno promoviraju ovu tehniku. Ova metoda podrazu-
mijeva upotrebu slatkog mamca pomiješanog s pivom 
(pretpostavlja se da bi alkohol trebao odbijati pčele) 
kako bi se privukla matica stršljena. Međutim, proljetne 
su zamke za matice kontroverzne zbog moguće kola-
teralne štete na drugim kukcima. Primjena zamki uvijek 

ima potencijalni utjecaj na biološku raznolikost jer kuk-
ci (uglavnom dvokrilci) nedvojbeno stradavaju u ovim 
zamkama tijekom čitave godine. Ova je metoda upitna 
jer je njezina učinkovitost ograničena. Uglavnom, još 
uvijek nedostaju pouzdani podaci o uspješnosti zamki 
za matice, kao i za primjenu zamki prije hibernacije 
(Monceau i sur., 2014). 

Zamke za mužjake primjenom feromona mogle bi 
smanjiti broj potencijalnih mužjaka i povećati udio ne-
oplođenih matica. Kod opnokrilaca (Hymenoptera) iz 
oplođenog se jajeta razvija diploidna ženka, a iz neo-
plođenog haploidni mužjak, iz čega proizlazi da neo-
plođene ženke mogu stvarati generacije mužjaka, tako 
da je i ova metoda upitna. Međutim, ova bi metoda 
mogla dugoročnije povećati parenje u srodstvu i stva-
ranje sterilnih diploidnih mužjaka. Budući da je cjelo-
kupna populacija V. velutina u Europi potekla samo iz 
jednoga jedinstvenog slučaja, takva je populacija niske 
genetske raznolikosti. Budući da su mužjaci većinom 
haploidi, neki od njih mogu biti diploidi zbog kom-
plementarnog određivanja spola (genima), posebice 
u populacijama uzgojenima u srodstvu. Diploidni su 
mužjaci često sterilni i stvaraju velik trošak zajednici, a 
potencijalno vode i prema izumiranju. Prisutnost diplo-
idnih mužjaka potvrđena je u francuskoj populaciji azij-
skog stršljena. Zamke za mužjake mogle bi se pokazati 
dobrima isključivo ako privlačenje za vrijeme parenja 
ovisi o proizvodnji feromona matica stršljena. Sljedeća 
je mogućnost iskorištavanje tzv. Alleejeva utjecaja za 
narušavanje parenja, to jest narušavanje komunikacije 
između mužjaka i ženki primjenom seksualnih feromo-
na. No još uvijek nisu identificirani seksualni feromoni 
azijskog stršljena, stoga se još uvijek ne zna točno gdje 
se parenje odvija. Općenito, parenje azijskog stršljena, 
kao ni ponašanje mužjaka azijskog stršljena, nisu po-
znati, stoga bi istraživanja u ovom smjeru bila od velike 
važnosti (Monceau i sur., 2014). 

Konačno, Vespa velutina je prva invazivna vrsta koja 
je dobila značajnu medijsku pozornost u Europi, vje-
rojatno stoga što joj je glavni plijen medonosna pčela, 
simbol bioraznolikosti, ali sigurno i stoga što se većina 
ljudi boji osa i stršljena. Međutim, trenutačno nam ne-
dostaju pouzdani i precizni podaci o utjecaju koji će 
ova nova vrsta imati na cijeli ekološki sustav te na ljud-
sku aktivnost. Početne simulacije upućuju na to da će 
se ova vrsta vrlo brzo proširiti Europom i uzduž medite-
ranske obale te da će sigurno izazvati teške posljedice 
u pčelarstvu ako se prije toga ne pronađe neko dobro 
rješenje (Monceau i sur. 2014).
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Važnost stvaranja osobnog identiteta pčelara

O
vim člankom želimo na odgovarajući način 
informirati pčelare te podijeliti pozitivna 
iskustva pčelara naše udruge u Trogiru, a 
s ciljem zaštite imovine pčelara − pčelinjih 

zajednica i pčelarske opreme − od krađa.

Naime, povjereniku Pčelarskog društva Trogir, a po-
tom i policiji, prijavljene su krađe košnica koje su 
se događale na prijelazu 2013. u 2014. godinu na 
području katastarskih općina Trogir, Seget, Marina 
i Kaštela, i to tako da je počinitelj krao po jednu ili 
dvije košnice s pojedinih pčelinjaka koji su bili vidljivi 
s obližnjih prometnica.

Oštećenim je pčelarima preporučeno da sve krađe 
prijave policiji te da ne poduzimaju nikakve aktivno-
sti koje bi njih kao uzorne građane dovele u situaciju 
da postupaju protuzakonito.

Vijest o krađama ubrzo se proširila među trogirskim 
pčelarima, posebice činjenica da se počinitelj, na-
kon što je ukrao jednu košnicu, vraćao na isti pčeli-
njak ukrasti i drugu. Stoga je zavladala nesigurnost 
među pčelarima i stekao se dojam da ne mogu biti 
sigurni koliko će košnica zateći na svojem pčeli-
njaku.

Način izvršenja (modus operandi), odnosno pona-
šanje počinitelja sugeriralo je da su sve krađe pove-
zane te da ih je počinila jedna ili dvije muške osobe, 
koje su svojom osnovnom djelatnošću u mogućnosti 
pčelinjake locirati te naknadno otuđiti.

Iznimnu aktivnost poduzeo je jedan od oštećenih 
pčelara, koji je nakon krađa većinu slobodnog vre-
mena boravio na svome pčelinjaku, pa je zavladala 
svojevrsna latentna situacija po pitanju daljnjih do-
gađanja, osobito u smislu zaticanja počinitelja pri-
likom krađe.

Povjerenik pašnog reda Pčelarskoga društva Trogir 
sustavnim je radom, utemeljenim na dugogodišnjem 
iskustvu, objedinio sva saznanja o krađama, te je po-
duzet niz aktivnosti kako bi se došlo do počinitelja.
Pretpostavljeno je da je riječ o osobi koja nije pčelar 
jer su ukradene slabije, točnije najslabije zajednice 
na pojedinim pčelinjacima, te da bi se počinitelja tre-
balo tražiti među novim pčelarima. 

Pretpostavke su se pokazale točnima. Naime, jed-
na se osoba (za koju se kasnije utvrdilo da je bliska 
počinitelju krađa) javila jednom od dugogodišnjih i 
poznatijih trogirskih pčelara s molbom za pomoć u 
radu s pčelama.

Povjerenik Pčelarskog društva Trogir došao je do 
saznanja o lokaciji novog pčelinjaka, koji se nalazio 
u Dalmatinskoj zagori, na udaljenosti od otprilike 80-
100 kilometara od mjesta ukradenih košnica. Prove-
deni su izvidi, ali i fotografiranje spornog pčelinjaka, 
čime se došlo do nedvojbenih saznanja da je riječ o 
ukradenim košnicama.

Primjerice, uočeni su prethodno označeni krovovi. 
Naime, bili su označeni čavlima koji su se nalazili 
sa svake bočne strane krova (i bili su naizgled ne-
potrebni), a koji su zapravo i služili da bi ih vlasnik 
mogao identificirati.

Nadalje, prvooštećeni je pčelar nastavke označavao 
rimskim brojevima po čitavoj bočnoj strani nastavka, 
te je identifikacija njegovih nastavaka također bila 
uočljiva i nedvojbena. Jedan je od pčelara prepo-
znao svoju podnicu koju je sam načinio i koja se kao 
takva može naći samo na njegovu pčelinjaku jer je 
riječ o samoizradi.

Posredstvom trogirske policijske postaje sve je jav-
ljeno nadležnoj policijskoj postaji, koja je osumnjiče-
noga privela. Kako je on priznao krađe, s policijom je 
dogovoreno preuzimanje ukradenih košnica.

Ante Kasalo, tajnik Pčelarskoga društva Trogir 
mr. sc. Jure Pavlović, dipl. krim., predsjednik 
Pčelarskoga društva Trogir

Iz konkretnog se slučaja može izvući zaključak u obliku svojevrsnog savjeta pčelarima da ustraju 
u stvaranju osobnog identiteta kao pčelara, pa i kroz svoju pčelarsku opremu, koja može biti jedin-
stvena. Za to se preporučuje prikriveno označavanje (kao što su krovovi označeni čavlima, nastavci 
označeni rimskim brojevima užljebljenim cirkularom ili bojom, za koju se primjerice može utvrditi 
je li uklanjana struganjem) ili označavanje prilikom samoizrade, kada se pružaju velike mogućnosti 
označavanja i stvaranja osobnoga pčelarskog identiteta.
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Uz nazočnost predsjednika Pčelarskog društva Tro-
gir, oštećenih pčelara i policijskih službenika, povje-
renik Pčelarskog društva Trogir od osumnjičenoga 
je, uz izradu policijskog zapisnika, preuzeo ukradene 
košnice, koje su odmah i predane većini oštećenih 
pčelara, a naknadno i još jednom pčelaru.

Međutim, jednom od trogirskih pčelara košnice nisu 
pronađene. Imajući u vidu saznanja koja upućuju na 
krađe na širem području, kao i djelatnost kojom se 
osumnjičeni bavi, pretpostavljalo se da je osumnjičeni 
imao pomagača, koji je najvjerojatnije i supočinitelj, te 
da su ukradene košnice podijeljene među počinitelji-
ma, ali da drugi počinitelj zasad nije identificiran.

Nedvojbeno je utvrđeno da je počinitelj vozač mi-
ješalice za beton te da je obilazeći široko područje 
na koje je odvozio beton uočavao pčelinjake. To mu 
nije bilo teško jer je sjedište vozača u tom vozilu na 
većoj visini, što mu je olakšavalo uočavanje pčelinja-
ka. Nakon posla, u noćnim je satima odlazio u krađe 
osobnim vozilom, zbog čega je krao samo po jednu 
ili dvije košnice.

Nesumnjivo se može zaključiti da su pčelari ra-
zriješili ovaj slučaj krađe košnica ponajprije zbog 
dobre organizacije pčelara na državnoj razini, kon-
kretno zahvaljujući Hrvatskomu pčelarskom save-
zu, koji je uspostavio sustav povjerenika pašnog 
reda, što se pokazalo iznimno dobrim rješenjem.

Iz konkretnog se slučaja može izvući zaključak u 
obliku svojevrsnog savjeta pčelarima da ustraju 
u stvaranju osobnog identiteta kao pčelara, pa i 
kroz svoju pčelarsku opremu, koja može biti jedin-
stvena. Za to se preporučuje prikriveno označava-
nje (kao što su krovovi označeni čavlima, nastavci 
označeni rimskim brojevima užljebljenim cirkula-
rom ili bojom, za koju se primjerice može utvrditi 
je li uklanjana struganjem) ili označavanje prilikom 
samoizrade, kada se pružaju velike mogućno-
sti označavanja i stvaranja osobnoga pčelarskog 
identiteta.

Ivanu Paladi iz Trogira uništene košnice
Na prvome pčelarskom sajmu „Dalmatina”, održanome prije četiri godine u Dugopolju kod Splita, naš 
kolega pčelar i član Pčelarskoga društva Trogir, Ivan Palada, poznat po nadimku Kresan, osvojio je prvu 
nagradu za kvalitetu meda, za što je dobio i pehar, 
a sudjelovao je i na mnogim natjecanjima u kvali-
teti meda, na kojima je stekao velika poznanstva i 
prijatelje. Iako je Palada poznat kao dobar čovjek, 
za kojega se ne može kazati da ima neprijatelja, 
nepoznata mu je osoba na pčelinjaku u mjestu 
Dograde u Općini Marina srušila i razbacala 18 
košnica.

Ivan je 11. siječnja 2015. oko 16 sati sa sinom do-
šao obići svoj pčelinjak. Imao je što i vidjeti: na 
košnice je najprije bacano veliko kamenje kojim je 
razbijeno nekoliko krovova, nakon čega je počini-
telj rukama i nogama isprevrtao košnice tako da 
su iz nekih nastavaka ispali okviri s pčelama.

O svemu je Palada izvijestio policiju, koja je na-
pravila očevid, nakon čega su kolege pčelari pri-
skočili u pomoć i stali spašavali što se spasiti da. 
Kako je već bila pala noć, temperatura je iznosila 
oko pet-šest stupnjeva, a mnoge su se zajednice 
rasule iz klupka, pretpostavljamo da će dio pčeli-
njih zajednica propasti.

Budući da je našem kolegi i članu Pčelarskoga 
društva Trogir načinjena poprilična materijalna 
šteta, naša će udruga organizirati prikupljanje po-
moći za sanaciju i podizanje pčelinjaka.
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U
pravo se o temi održivosti biološke raznolikosti 
u prirodnim ekosustavima raspravljalo tijekom 
stručne radionice u okviru provedbe među-
narodnog COST projekta SUPER-B (Susta-

inable Pollination in Europe: joint research on bees 
and other pollinators) koja se održavala u Rimu od 4. 
do 5. studenoga 2014. godine. Već je iz samog naslova 
projekta vidljivo da se prilikom rasprava o biološkoj ra-
znolikosti uz medonosnu pčelu ravnopravno spominje 
i naglašava i važnost i učinkovitost oprašivanja ostalim 
kukcima − prirodnim oprašivačima. Pritom se uglavnom 
navode bumbari i različite vrste solitarnih pčela. 

Zašto bumbari? I zašto solitarne pčele? Naime, biolo-
gija bumbara i solitarnih pčela, posebice onih iz roda 
Osmia, potpuno je drugačija od biologije i načina živo-
ta zajednica medonosne pčele. Značajno se razlikuju 
u životnom ciklusu, prezimljavanju i razmnožavanju, a 
posebice je važno naglasiti i razliku u njihovoj učinkovi-
tosti oprašivanja biljaka. Pritom se misli na broj posjeta 
pojedinačnom cvijetu u jedinici vremena, ali i na neke 
druge parametre poput vremenskih uvjeta i temperatu-
re zraka pri kojima izlijeću, načina ponašanja na cvijetu, 
izbora cvjetova koje posjećuju te na niz drugih činjeni-
ca. Svakako je važno znati da različite vrste kukaca pri-
rodnih oprašivača nisu konkurenti, već se međusobno 
izvrsno nadopunjavaju, a takav je sinergijski učinak 
oprašivanja na nekom području učinkovitiji i svakako 
dobrodošao. 

Na primjer, zanimljivo je da bumbari mogu samostalno 
podići temperaturu tijela između 30 i 40 °C, a to posti-
žu brzim stezanjem letnog mišićja te zujanjem. Zbog 
navedene sposobnosti mogu letjeti i skupljati hranu pri 
vrlo niskim vanjskim temperaturama. S druge strane, 
solitarne pčele, koje su aktivne već pri temperatura-
ma od 8 °C, vrlo su učinkoviti oprašivači, posebice vo-
ćaka. Smatra se da je za oprašivanje jednog hektara 
komercijalnog nasada jabuke potrebno oko 500 ženki 
solitarnih pčela ili tri zajednice medonosnih pčela s ne-
usporedivo većim brojem radilica. Solitarne su pčele 
praktično nužne za učinkovito oprašivanje krušaka. 
Problemi kod uzgoja krušaka na našim područjima su 
višestruki: nepovoljni klimatski uvjeti s mnogo padalina 
i niskim temperaturama u vrijeme cvjetanja, sortiment, 
međupodloga, osobitosti cvijeta kruške i nedostatak 

prirodnih oprašivača koji su aktivni i za vrijeme takvih 
uvjeta. Cvjetovi kruške izlučuju medonosnim pčela-
ma neprivlačan miris, koji one stoga izbjegavaju, dok 
solitarne pčele ne biraju vrstu biljke i lete od 200 do 
250 metara oko svoga gnijezda. Time ne konkuriraju ni 
medonosnim pčelama ni bumbarima, već se, naprotiv, 
njihovim zajedničkim radom povećava broj oprašenih 
cvjetova, odnosno, posljedično zametnutih plodova. 
Za uspješno oprašivanje plantažnog nasada krušaka 
na površini od jednog hektara potrebno je od šest do 
osam zajednica medonosne pčele, jedna-dvije zajed-
nice bumbara i 800 solitarnih pčela iz roda Osmia.

Problem koji se nameće − uz već dobro poznate ne-
prijatelje zajednica medonosnih pčela poput utjecaja 
pesticida, jednolične prehrane, negativnog utjecaja 
bolesti i nametnika − jest i značajno smanjenje bro-
ja bumbara i solitarnih pčela u prirodi. Naime, opra-
šivanje je nužno za održavanje prirodnih ekosustava, 
a kukci oprašivači ključna su karika u hranidbenim 
lancima biljka-životinja-čovjek. Unatoč većem bro-
ju različitih načina oprašivanja, pojedine vrste biljaka 
uglavnom su prilagođene jednom od njih, a velik je broj 
biljaka ovisan o oprašivanju kukcima. U Europi se uz-
gaja oko 250 poljoprivrednih kultura, od čega oko 150 
vrsta zahtijeva oprašivanje kukcima. Intenzivna poljo-
privreda na velikim područjima uzrokovala je nastanak 
tzv. oprašivačke krize zbog smanjenog broja zajed-
nica medonosne pčele te bumbara i solitarnih pčela 
kao slobodno živućih oprašivača. Kriza se ponajprije 
očituje nedostatkom prikladnih mjesta za gniježđenje, 
nedostatnom i jednolikom hranom (zbog velikih obra-
divih površina pod monokulturama), prisutnošću na-
metnika te nepovoljnim učinkom pesticida za zaštitu 
biljaka na prirodne oprašivače. U svrhu preživljavanja 
većeg broja zajednica bumbara i solitarnih pčela, kao i 
njihova održavanja u prirodi, nužno je očuvati ili stvoriti 
površine „prirodnog okoliša”, zaštititi njihova gnijezda 
u prirodi ili uzeti pronađena gnijezda sa svim članovima 
i smjestiti ih u prikladnu posudu i pružiti im mjesto za 
život, a moguće je i prirodno uzgajanje zajednica bum-
bara ili solitarnih pčela.

Koji je cilj i svrha provedbe spomenutog projekta? Bu-
dući da postoji mnogo „rupa” u poznavanju biologije 
zajednica medonosne pčele, a još više u poznavanju 
biologije bumbara i solitarnih pčela, nužno je „udruži-
ti” znanje i omogućiti protok informacija među poje-
dinim zemljama i regijama. Tu se također susreću i tri 
velike i različite struje: znanost, tehnologija i primjenji-
vost u praksi. Uglavnom, riječ je o složenom i sigur-
no dugotrajnom procesu koji nastoji ubrzati i usmjeriti 
znanstvena istraživanja, prepoznati značajne izazove 
te uspostaviti i isprobati inovativne tehnologije u po-
ljoprivredi. Naravno, naglašena je stalna težnja k bo-
ljoj i kvalitetnijoj poljoprivrednoj proizvodnji uz brigu o 
sigurnosti i higijenskoj ispravnosti proizvedene hrane, 
kao i o održivosti prirodnih ekosustava. Da bi nave-
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Važnost biološke raznolikosti u 
prirodnim ekosustavima

Doc. dr. sc. Ivana Tlak 
Gajger, dr. med. vet.
Veterinarski fakultet 
Sveučilišta u Zagrebu
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deno bilo moguće provesti na velikom zemljopisnom 
području Europe i nekih pridruženih zemalja, potrebno 
je provesti standardizaciju istraživačkih, analitičkih, di-
jagnostičkih, statističkih i ostalih uporabljenih metoda 
u različitim državama, a potom uspostaviti zajedničku 
bazu podataka te informativnu platformu za lakšu dis-
tribuciju informacija potrebnih za provođenje „dobre 
oprašivačke prakse”.

U okviru projekta aktivno je nekoliko radnih skupina 
koje se bave određenom problematikom:
1. prirodni oprašivači i dobrobiti oprašivanja (uključiva-
nje uslužnog oprašivanja u poljoprivrednu proizvodnju)
2. dostupnost prirodnih oprašivača i oprašivanja
3. sprečavanje smanjenja broja prirodnih oprašivača
4. uzroci ugibanja i smanjenja broja prirodnih oprašivača.

Specifični su ciljevi prve radne skupine utvrditi relativnu 
vrijednost oprašivanja kukcima u ukupnoj proizvodnji 
poljoprivrednih kultura; razumjeti eventualne zapreke 
i/ili motivaciju poljoprivrednika za uvođenje uslužnog 
oprašivanja u uobičajenu proizvođačku praksu; utvrditi 
i prenijeti ključne zaključke i poruke koje će podupri-
jeti multimedijske materijale kod predlaganja uvođenja 
usluga oprašivanja pri donošenju odluka o strategijama 
razvoja poljoprivredne proizvodnje u Europi. Druga rad-
na skupina nastoji učiniti dostupnima više vrsta opraši-
vača na većim površinama različitih poljoprivrednih kul-
tura; usporediti dostupne informacije o gospodarenju 
postojećim oprašivačkim praksama; utvrditi i distribui-
rati informacije o važnosti i vrijednosti oprašivanja kao i 
o pozitivnoj interakciji uzgajanih zajednica medonosne 
pčele sa slobodno živućim oprašivačima. Sljedeća rad-
na skupina nastoji naći poveznice između broja kukaca 
prirodnih oprašivača na određenom području i učinko-
vitosti oprašivanja, odnosno između prinosa i kvalitete 
uzgojenih poljoprivrednih kultura. Četvrta radna sku-
pina zadužena je za pronalaženje i utvrđivanje uzroka 
ugibanja uzgajanih zajednica medonosne pčele kao i 
slobodno živućih kukaca oprašivača; reagiraju li na po-
jedini uzrok isto ili različito; ponaša li se pojedini uzrok ili 
uzročnik bolesti drugačije u različitim klimatsko-zemljo-
pisnim područjima; odnosno uspostavljanje modelnog 
pristupa u smislu mogućeg predviđanja kako će even-
tualne promjene na uzroke djelovati na uzgajane, odno-
sno slobodno živuće pčele ili bumbare. 

Tijekom radionice raspravljalo se o mogućim načinima 
i pristupima poznatim problemima (utjecaju pesticida, 
iskorištavanju poljoprivrednih i drugih površina, prisut-

nosti i utjecaju patogenih mikroorga-
nizama/nametnika/štetnika te o njiho-
vim međusobnim interakcijama), a da 
bi ih se moglo razjasniti i/ili spriječiti u 
budućnosti. Pritom je zaključeno da 
svakako manjka istraživanja provede-
nih u poljskim uvjetima, no većinom ih 
je nemoguće provesti zbog utjecaja 
okolišnih čimbenika, a i svako bi se 
takvo istraživanje moralo prilagoditi 
ovisno o vrsti oprašivača, odnosno 
o njegovu načinu života. Također je 
malo podataka o raširenosti pojedi-
nih vrsta bumbara i solitarnih pčela, a 
time i malo informacija o eventualnom 
smanjenju njihova broja. Svakako na 
stvarno stanje broja oprašivača utje-

če i ekonomska situacija u smislu postojanja uslužnog 
oprašivanja i uzgoja u svrhu održavanja biološke ra-
znolikosti. 

Sljedeća dva dana, od 6. do 7. studenoga 2014. godi-
ne, održan je simpozij ApiEcoFlora and Biodiversity 
u prostorijama Rimskog sveučilišta Tor Vergata, na 
kojem su brojni predavači izložili rezultate svojih znan-
stvenih istraživanja. Pritom su tijekom osam izdvojenih 
sekcija i poster-sekcije izložene sve teme koje je pri-
hvatio i ocijenio znanstveni odbor, a one su obuhvaćale 
gospodarenje područjima na kojima je utvrđeno sma-
njenje broja prirodnih oprašivača, novitete u opraši-
vanju poljoprivrednih kultura, bolesti kukaca prirodnih 
oprašivača te utjecaj pesticida na njih, medonosno bi-
lje, pčelarenje u svrhu uslužnog oprašivanja, slobodno 
živuće pčele u divljini te ekonomsku vrijednost opra-
šivanja.

Najzanimljivija su izlaganja svakako bila ona vezana uz 
unošenje etinioze na europsko područje te procjene 
rizika mogućeg širenja na nova zemljopisna područja 
(gornja slika). Republika Hrvatska, kao što je iz slike 
vidljivo, prema karakteristikama temperaturnih krivulja 
te sastavu i vlažnosti tla svrstana je među zemlje s vi-
sokim rizikom širenja te nametničke bolesti. Predviđa 
se da bi se na crveno označenom području mali kor-
njaš košnice mogao brzo proširiti jer bi mu čimbenici 
okoliša dopuštali potpun razvoj četiri do pet generacija 
kornjaša godišnje. Nadajmo se da će pčelari redovitim 
pregledima pčelinjih zajednica, promptnom prijavom 
i mjerama preventive i kontrole nad širenjem maloga 
kornjaša košnice te primjenom dobre pčelarske prakse 
ipak uspjeti uspješno pčelariti.
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H
rvatski pčelarski savez i ja kao urednik 
„Hrvatske pčele” dobili smo poziv i priliku 
da sudjelujemo te predstavimo naše pče-
larstvo na VI. Mediteranskom pčelarskom 

forumu, koji se održao u Italiji, u gradu Folignu, od 7. 
do 9. studenoga 2014. godine. 

Sam je događaj organizirao FELCOS, nevladina 
organizacija osnovane od lokalnih vlasti regije Um-
brije s ciljem decentralizacije i održivog razvoja, te 
APIMED, odnosno Mediteranski pčelarski savez, u 
suradnji s gradom Folignom i UNDP-om (Razvojnim 
programom Ujedinjenih naroda), a uz pokroviteljstvo 
regije Umbrije. Ovogodišnji forum organiziran je u 
sklopu projekta „Mediterranean CooBEEration” − 
mreže za pčelarstvo, biološku raznolikost i sigurnost 
hrane koju sufinancira Europska komisija.

Prvi Mediteranski pčelarski forum organiziran je 2007. 
godine u Italiji na inicijativu APAU-a (Udruge pčelara 
proizvođača Umbrije) i navedenih institucija. Danas 
se u mreži Mediteranskoga pčelarskog foruma i Me-
diteranskoga pčelarskog saveza nalaze dvadeset i tri 
različite institucije, od nacionalnih i lokalnih pčelarskih 
saveza i organizacija, preko znanstvenih i istraživač-
kih institucija, do vladinih organizacija. Njihove članice 
dolaze iz 11 mediteranskih država: Francuske, Špa-
njolske, Maroka, Malte, Alžira, Tunisa, Palestine, Liba-
nona, Sirije, Albanije i Italije. Ovom je prilikom Hrvatski 
pčelarski savez dobio poziv da postane njihov član te 
da se uključi u suradnju mediteranskih zemalja.

Drugi Mediteranski pčelarski forum održan je, ta-
kođer u Folignu, 2008. godine. Sljedeće je godine 
domaćin bio grad Berkane u Maroku, dok je četvrti 
forum održan u Bejrutu u Libanonu 2010. godine. 
Sljedeće je godine domaćin opet bio Foligno, a na-
kon toga je napravljena dvogodišnja stanka. 

Glavna je tema ovogodišnjega, šestoga Mediteran-
skoga pčelarskog foruma bila „Pčelarstvo kao za-
jedničko dobro: od sigurnosti hrane do zaštite okoli-
ša”. Želja i jedan od glavnih ciljeva ovog foruma jest 
da daje inicijative te predlaže nove koncepcije za 
dobrobit pčela i pčelarstva. Zamišljeno je da to bude 
mjesto za razmjenu iskustava između mediteranskih 
pčelara te mjesto političkog, odnosno gospodar-
skog dijaloga pčelara i nacionalnih i međunarodnih 
institucija, a sve s ciljem postizanja i zaštite što veće 
ekonomske vrijednosti pčela i pčelarstva.

Smatra se da pčele godišnje donose, mjereno u nov-
cu, više od 207 milijardi eura dobiti, osiguravajući 
reprodukciju za više od 70 biljnih vrsta koje sudjeluju 
u prehrani stanovništva s više od devedeset posto. 
Pčele su među najvažnijim čimbenicima koji dopri-
nose raznolikosti kopnenih ekosustava i zato se mo-
raju smatrati strukturnim elementom bioraznolikosti. 

Globalno gledajući, osim već navedenih, ciljevi su 
foruma i mnogi drugi, primjerice:

pridonošenje promicanju gospodarske i druš-•	
tvene povezanosti mediteranskog područja kroz 
pčelarstvo
određivanje vrijednosti nacionalnih pčelarskih •	
proizvodnji u mediteranskoj regiji
postavljanje i poticanje zajedničkih pravila u •	
smislu proizvođačkog ponašanja
poboljšavanje transparentnosti i novih tržišnih •	
mogućnosti ovoga zemljopisnog područja
stvaranje oznake kvalitete, odnosno podrijetla •	
meda s ovog područja
zaštita medonosne pčele i njezinih mediteranski •	
ekotipova
realiziranje zaštite prirodnih ekosustava kroz •	
promociju i razvijanje novih agrotehničkih mje-
ra...

Forum je bio podijeljen u više tematskih cjelina. U 
petak, prvoga dana, nakon pozdravnih i uvodnih go-
vora organizatora te predstavnika državnih i lokalnih 
vlasti na redu su bila predavanja na temu „Pčelar-
stvo − održivost i sigurnost hrane”, a svoje su vi-
đenje problema i rješenja iznijeli predavači iz Italije, 
Maroka i Tunisa.

Drugi je dan bio podijeljen u tri tematske skupine: 
„Pčele i okoliš”, „Pčele za biološku raznolikost” te 

Šesti Mediteranski pčelarski forum
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„Politika i savezi kao pomoć pčelarstvu”, a organi-
ziran je bio i okrugli stol pod nazivom „Inicijative i 
strategije za boljitak pčelarstva, biološke raznolikosti 
i sigurnosti hrane”, na kojem su se mogla čuti zani-
mljiva razmišljanja i prijedlozi kako samih predstav-
nika pčelara tako i stručnih savjetnika raznih civilnih 
i vladinih organizacija zemalja mediteranskog okru-
ženja. 

Treći je dan bio ostavljen za predstavljanje novih po-
tencijalnih članica, tako da su se mogla čuti i zani-
mljiva predavanja predstavnika iz Palestine, Maroka 
i Hrvatske te Dominikanske Republike, kao gosta 
foruma. Ovom sam prilikom imao mogućnost pred-
staviti hrvatsko pčelarstvo i Hrvatski pčelarski savez 
u najboljem svjetlu, što sam prema komentarima 
nakon završetka foruma i uspio. Velik je interes oku-
pljenih bio za evidencijom pčelara te za časopisom. 
Naime, mnoge afričke mediteranske zemlje nemaju 
vlastiti pčelarski časopis, pa sam zamoljen da im po-
mognem u pokretanju nečega sličnoga i kod njih.

U tih nekoliko dana stekao sam zanimljiva poznan-
stva i čuo vrlo zanimljive priče, od toga da imamo 
slične paše kao Alžirci, do toga da je maloprodajna 
cijena meda u muslimanskim zemljama oko trideset 
eura po kilogramu, što je i razumljivo jer im prosjek 

proizvodnje rijetko prelazi desetak kilograma. No, 
s druge strane, oni nemaju problema s gorivom za 
seljenje pčela. Smijali su mi se kad sam rekao da je 
kod nas litra benzina euro i pol. Ja sam se smijao 
kad su oni meni rekli da za euro i pol dobiju petnaest 
litara goriva. Mislim da su svi komentari suvišni! No 
i njima na vrata kuca kineski i južnoamerički med, 
tako da im je ovakva suradnja i pomoć europskih 
kolega od velike pomoći.

U sklopu manifestacije održana je i prodajna izložba 
meda i drugih pčelinjih proizvoda te je održan tečaj 
kušanja meda pod stručnim vodstvom. Zanimljivo je 
napomenuti da su i sami voditelji senzorskoga ku-
šanja meda ostali iznenađeni čistoćom i kvalitetom 
kalničkog bagrema našega kolege Saše Petrića koji 
sam dao na degustaciju.

Za kraj moram zahvaliti organizatorima na pozivu i 
prilici da predstavim hrvatsko pčelarstvo te na po-
zivu u članstvo u organizaciji, no ponajviše moram 
zahvaliti tajniku APIMED-a Emanuleu Di Tommasu i 
predsjedniku Vincenzu Panettieriu na njihovu trudu 
da mi boravak u Folignu ostane u lijepom sjećanju, 
kao i Massimu Porzi, direktoru FELCOS-a, Chiari, 
Lucii, Riti i ostalima iz FELCOS-a preko kojih je put u 
potpunosti financiran.
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Dani meda Dubrovačko-neretvanske županije

Vedran Lesjak, 
urednik časopisa 
Hrvatska pčela i 
pčelar hobist

P
čelarska udruga „Kadulja” iz Metkovića, u 
suradnji s Dubrovačko-neretvanskom žu-
panijom, Gradom Metkovićem i Zajednicom 
pčelarskih udruga Dubrovačko-neretvanske 

županije, u povodu 45 godina od svojeg osnutka or-
ganizirala je 13. i 14. prosinca 5. Dane meda Dubro-
vačko-neretvanske županije.

U Gradskom kulturnom središtu Metkovića tog su 
se vikenda okupili mnogi pčelari iz Dubrovačko-ne-
retvanske županije, susjednih županija, Bosne i Her-
cegovine, kao i brojni građani Metkovića. 

Prije samog otvorenja organiziran je kulturno-umjetnič-
ki program koji je započeo mlađom folklornom grupom 
i nastupom mandolinskog orkestra KUD-a Metković.

Na otvorenju manifestacije građanima su se obratili 
gradonačelnik Božo Petrov te župan Nikola Dobro-
slavić, koji je nakon kratkoga pozdravnoga govora 
Dane meda Dubrovačko-neretvanske županije pro-
glasio otvorenima.

Dvadesetak iznimno bogatih i prekrasno ukrašenih 
štandova marljivih metkovskih i dubrovačko-nere-
tvanskih pčelara bili su vrhunac manifestacije. Na-
ravno da se pritom ne smiju zaboraviti ni gosti s bo-
gatom ponudom pčelarske opreme koji su došli iz 
drugih dijelova Lijepe Naše.

Nakon otvorenja uslijedila je svečana dodjela nagra-
da i priznanja 5. Senzoričkog ocjenjivanja meda Du-
brovačko-neretvanske županije koje je obavljeno na 
Agronomskom fakultetu u Zagrebu. Na natjecanje je 
pristiglo 97 uzoraka meda. Nagrade za najbolje oci-
jenjene medove ovogodišnjeg natjecanja pripale su, 
redom, prvoplasiranom Duji Zloiću za med medljiko-
vac, drugoplasiranom Darku Dominikoviću za med 
od vriska te trećeplasiranom Ivi Bojaniću za med od 
kadulje. Zlato za cvjetni med dobili su pčelari: Darko 
Dominiković, Ivan Previšić, Jozo Krešić, Zoran Mrša, 
Antun Banovac, Željko Matutinović, Radoslav Senta, 
Rado Buconic, Mato Dimnić, Ivo Vašić, Nikola Ševelj, 
Ivan Bašić i Jure Herceg. Zlato za medljikovac osvojili 
su pčelari: Duje Zloić, Tomislav Boras, Radoslav Set-
ka, Andro Saulan, Tadija Glavinić i Zdravko Kovačić, 
dok su zlato za med od vrijeska dobili pčelari: Niko 
Barać, Edo Medović  i  Ivan Lopina. Zlato za med od 
vriska dobili su Darko Dominiković, Marin Volarević  i 
Mario Bajo. Da nagrađeni ne budu samo pčelari, pobri-
nuli su se članovi Pčelarske udruge „Kadulja” na čelu s 
predsjednikom Darkom Dominikovićem, koji je zlatne 
diplome uručio i županu Petrovu i gradonačelniku Do-
broslaviću.

Nakon službenoga djela uslijedio je obilazak štan-
dova, a započeo je i edukativni dio. Prvog su dana, 
u subotu, dva iznimna predavača privukla velik broj 
pčelara. Predavanja su počela temom „Medonosne 
paše na području Lijepe Naše”, koju je održao dr. sc. 
Dragan Bubalo s Agronomskog fakulteta u Zagre-
bu. Na njega se nastavio Ivan Tucaković s temom o 
pčelarskim radovima tijekom godine. 

U nedjelju je predavanje imao naš priznati apiterape-
ut mr. sc. Josip Lončar, dr. med., s temom „Kako i 
zašto koristiti med i druge pčelinje proizvode u zašti-
ti ljudskog zdravlja”.

Nakon završenoga edukativnog djela okupljeni su 
se pčelari uputili u crkvu sv. Frane na Kladi, gdje je 
služena sveta misa.

Ovogodišnje druženje tradicionalno je završilo u ve-
selom tonu svečanim zajedničkim ručkom u restora-
nu Adrija u Metkoviću.
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Z
vonko Šporčić iz Staroga Petrova Sela, vla-
snik rasadnika Displantarium, vrsni je pro-
izvođač voćnih sadnica i ukrasnog bilja na 
površini od sedam hektara, a ističe se i ino-

vacijama − vlastitim konstrukcijama i izradom raznih 
priključnih strojeva, čime si olakšava i pojeftinjuje 
proizvodnju u rasadničarstvu. Jedan je od tih stro-
jeva i uklještavajući kombajn za vađenje sadnica, 
koji na europskom tržištu stoji oko 80 tisuća eura, a 
Zvonko je u njegovu izradu uložio nešto više od 20 
tisuća eura.

Ovaj vrijedan i poduzetan poljoprivrednik na dvadese-
tak hektara sije ratarske kulture, a poznat je i po tome 
što tridesetak godina uspješno uzgaja heljdu, kulturu 
koju pčelari cijene jer je odlična za ispašu pčela.

Sjetva heljde odmah nakon žetve
Heljdu, inače rijetku kulturu na slavonskim oranica-
ma, Šporčić katkad uzgaja u optimalnim rokovima, 
dakle sije ju u svibnju, a najčešće kao postrnu kultu-
ru, kojom je jako zadovoljan. 

− U postrnoj sjetvi heljde ulaganja su minimalna. Po-
slije žetve ozimog ječma svakako moramo obaviti 
prašenje strništa i barem plitko poorati. Mi to obično 
činimo odmah nakon odlaska kombajna s njive; naj-
češće isti dan tanjuramo i pripremamo tlo za sjetvu 
heljde da sačuvamo vlagu. S tom biljkom kratke ve-
getacije po hektaru ostvarujemo prinos od 500 do 
800 kilograma, ovisno o klimatskim prilikama pojedi-
ne godine. Uz prodajnu cijenu od oko osam kuna za 
kilogram nije teško izračunati da ona najčešće daje 

veću zaradu po jedinici površine od glavnih kultura, 
pšenice i ječma, koje iziskuju velika ulaganja u sje-
me, gnojidbu i zaštitu. 

Heljda dugo cvjeta
Heljda je upravo u postrnom uzgoju odlična kao pče-
linja paša jer pojedinih godina neujednačeno i dugo 
cvate − cvatnja katkad traje od kraja srpnja do po-
četka rujna. Stručnjaci procjenjuju da se u povoljnim 
uvjetima može dobiti sto, pa i više kilograma meda s 
jednog hektara usjeva. 

Šporčić kaže da heljda tijekom vrlo kratke vegetacije 
stvara veliku nadzemnu masu, pa  može poslužiti i 
za zelenu gnojidbu, ali i kao čistač tla jer zbog brzog 
nicanja i jakog početnog porasta guši korove. 

Ističe da je zbog višestruke koristi bolje poslije žetve 
postrno posijati heljdu nego ostaviti neobrađena str-
ništa na kojima se nekontrolirano šire korovi. S tim 
se slažu i mnogobrojni pčelari jer u tom dijelu ljeta 
baš i nema mnogo izdašnijih pčelinjih paša. Neki od 
Zvonka i kupuju sjeme heljde koje siju samo zato da 
svojim pčelinjim zajednicama osiguraju više posla i 
produljenje sezone.

Zvonko Šporčić iz Staroga Petrova Sela 
30 godina uspješno proizvodi heljdu

Zvonko kaže da je pojedinih godina proizvodnja heljde u postrnoj sjetvi unosnija od proizvodnje 
žitarica jer su ulaganja u njezinu proizvodnju minimalna, a korist je višestruka.

Vjeko Hudolin, dipl. ing. agr, 
novinar i pčelar
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Matija Bučar, prof. 
pčelar iz Petrinje

Lemprika, crna kalina (Viburnum tinus L.)

R
od Viburnum sadržava više od 150 vrsta, 
od kojih samo pet raste u Hrvatskoj. Zbog 
svoje dekorativnosti i otpornosti na nepo-
voljne klimatske i ekološke čimbenike uz-

gaja se u vrtovima i parkovima na širem području. 

Lemprika raste na sredozemnom području, i to na 
sunčanim, suhim i kamenitim mjestima te u maki-
jama i šumama. Ondje gdje su populacije gušće, 
izgleda kao ukras kamenjara i makija. Relikt je lo-
vorolisne vegetacije iz vremena toplije Europe. 
Korijen joj duboko prodire u vapnenasto tlo, te je 
zato pogodna vrsta za pošumljavanje. Otporna je 
na niske temperature i mraz, pa se može saditi i u 
unutrašnjosti.

Na submediteranskom području, na sunčanim, 
suhim i kamenitim mjestima te u svijetlim šuma-
ma i šikarama, posebice na vapnenastom tlu, ra-
ste vunasta udikovina, medulja (V. lantana). Kao 
ukrasni grm uzgaja se i u parkovima. Obična udi-
kovina, bekovina (V. opulus) raste u kontinental-
nom području, pretežno u nizinama, rjeđe u pla-
ninskim šumama, gdje se penje do 1200 metara 
nadmorske visine. 

Lemprika (V. tinus) vazdazeleni je razgranjeni grm 
ili manje stablo visoko do sedam metara. Kroš-
nja joj je najčešće zaobljena ili blago piramidalna. 
Kora odrasle biljke sive je boje, dok su mladi izboj-
ci crvenkastosmeđi, pokriveni smeđim dlačicama. 
Listovi su joj kožasti, u nasuprotnim parovima, ta-
mnozelenih i sjajnih plojki. Muški i ženski cvjetovi 
skupljeni su u atraktivne cvatove. Mirisni cvjetovi 
tvore bijeli zvonoliki vjenčić, koji je izvana crven-
kast. Plod je metalno sjajna koštunica, koja dugo 
ostaje na biljci.

Lemprika cvate vrlo rano, od siječnja, a cvatnja 
se nastavlja do lipnja, ovisno o terenu na kojem 
raste. Kako zimi cvate malo biljaka, lemprika pče-
lama predstavlja prvu proljetnu pašu. Pčele sku-
pljaju nektar i pelud. Najbolje prinose daje u trav-
nju i svibnju. Vunasta udikovina cvate od travnja 
do kolovoza, ovisno o terenu, koji znatno određuje 
vrijeme cvatnje. I ona je vrlo dobra medonoša. Be-
kovina cvate od svibnja do srpnja, a cvatnja joj 
traje 30-45 dana. Prinos iznosi oko 40 kilograma 
po hektaru.
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Muke po medu

BENKOVAC − Kupcima se nudi med svakakve kva-
litete. Otkupljivači su ove godine za kilogram meda 
od kadulje plaćali 55 kuna, a na tržnici ima i onih koji 
kadulju na malo prodaju po 50 kuna. Ima čak i akci-
ja: kupiš jednu staklenku, drugu dobiješ besplatno. 
Mi se pčelari pitamo što rade inspekcije − kaže Raj-
ko Marinović iz Bruške, predsjednik Udruge pčelara 
Bukovice i Ravnih kotara.

Marinovića smo zatekli kako prodaje svoj med na 
benkovačkom sajmu, koji se tradicionalno održava 
10. u mjesecu. Otkriva nam kako se ove godine pravi 
med od kadulje prodaje po cijeni od 80 do 100 kuna, 
a cijena cvjetnoga kreće se oko 60 kuna. Podalje od 
njega nalaze se trgovci medom s cijenama 20 do 30 
posto nižima od njegovih, a ima i „čudotvornoga” 
zelenog meda. Da je tržište meda u Hrvatskoj za-
mućeno, pokazuju i najnovije informacije kako se na 

crno prodaje med od kadulje iz Bosne i Hercegovine 
po cijeni od 40 kuna.

− Ne znam što oni to prodaju. Vjerojatno tope šeće-
re, prerađuju melasu, miješaju sa sirupima i to pro-
daju kao med − kaže Marinović.

Ante Vidović

40. godišnjica osnivanja pčelarske udruge 
„Bagrem” iz Daruvara

Pčelarsku udrugu „Bagrem” iz Daruvara osnovalo 
je 19 pčelara danas davne 1974. godine, stoga je 
ona ove 2014. obilježila 40 godina svojeg rada. Iako 
pčelari ove udruge već više od deset godina održa-
vaju „Dane meda” prve subote u prosincu (povodom 
blagdana svetog Ambrozija, 7. prosinca) te građani-
ma daruju različite specijalitete spravljene od pčeli-
njih proizvoda, ove su godine, obilježavajući spome-
nuti jubilej, odlučili organizirati 1. Dane pčelarstva i 
meda u Daruvaru. 

Ova je manifestacija trajala od 2. do 7. prosinca, i u 
tih su šest dana pčelari za građane i pčelare organi-
zirali niz različitih događanja.

U Pučkoj knjižnici i čitaonici organizirana je •	
izložba slika i tekstova te dijela pčelarske opre-
me, pri čemu su zainteresirani građani mogli sa-

znati brojne zanimljivosti iz života pčela i rada 
Pčelarske udruge „Bagrem”.
Dječji vrtići (i hrvatski i češki) na temu pčela pri-•	
premili su predstave u daruvarskom kinu, a na-
kon njih je na velikom ekranu bio prikazan film 
„Više od meda”.
Dr. sc. Maja Dražić•	  održala je izvanredno pre-
davanje iz područja mednih pakovina te je 
predstavila program upotrebe markica za med. 
(Osobno mi je to bio odličan program, posebice 
stoga što će u njemu, barem u početku, sudje-
lovati samo pčelari.)
Članovi Upravnog odbora Pčelarske udruge •	
„Bagrem” od prikupljenih donacija pčelara po-
dijelili su med u šest vrtića s područja na kojem 
udruga djeluje.
Zainteresirani su članovi na središnjem grad-•	
skom trgu tri dana mogli prodavati med po pro-
motivnim cijenama.

Na kraju je, 7. prosinca, odr-
žana Svečana sjednica Pče-
larske udruge „Bagrem”, 
uz prisustvo predsjednika 
Hrvatskoga pčelarskog 
saveza, gradonačelnika i 
zamjenica gradonačelnika. 
Nakon kratkog izvještaja o 
radu udruge tijekom prote-
klih 40 godina, koji je pod-
nio predsjednik Zmagoslav 
Koudela, uručene su za-
hvalnice i priznanja osniva-
čima, „starim” članovima te 
pokroviteljima manifestacije 
(Bjelovarsko-bilogorskoj 
županiji i Gradu Daruvaru), 
kao i donatorima.

Davor Marić
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Devedeset godina pčelarstva u našičkom 
kraju

Članovi Pčelarske udruge „Pčela” iz Našica krajem 
prošle su godine svečanom sjednicom Skupštine 
obilježili devedesetu obljetnicu organiziranog pče-
larstva u našičkom kraju.

Nakon intoniranja himne i minute šutnje za premi-
nule članove Pčelarske udruge „Pčela” i poginule 
branitelje prisutne je pozdravio predsjednik udruge 
Željko Špoljarić, zahvalivši i ovom prigodom Gra-
du Našicama i gradonačelniku Krešimiru Žagaru na 
pokroviteljstvu obilježavanja ove obljetnice, kao i na 
višegodišnjoj vrlo dobroj suradnji.

Uz članove udruge, posebno je pozdravio Antuna Ka-
praljevića, predsjednika Županijske skupštine Osječ-
ko-baranjske županije, Željka Kraljička, zamjenika žu-
pana Osječko-baranjske županije, Krešimira Žagara, 
gradonačelnika Grada Našica, Vladimira Bileka, pred-
sjednika Hrvatskoga pčelarskog saveza, Zvonimira 
Pajnića, predsjednika Županijskog saveza pčelara 
Osječko-baranjske županije, te predstavnike pčelar-
skih udruga iz Donjeg Miholjca, Đakova, Belog Mana-
stira, Valpova, Levanjske Varoši i Voćina, predstavnike 
Zavičajnog muzeja Našica, Udruge voćara i vinogra-
dara Našice, Planinarskoga društva i drugih institucija 
s kojima Pčelarska udruga „Pčela” surađuje.

O pčelarstvu našičkoga kraja govorila je Silvija Lu-
čevnjak, ravnateljica Zavičajnog muzeja u Našica-
ma. Istaknula je da pčele imaju veliku ulogu u opra-
šivanju bilja i održavanju biljne raznolikosti, a i da je 
pčelarstvo vrlo značajna gospodarska grana. Govo-
reći o počecima organiziranog pčelarstva naglasila 
je da se zaista može govoriti o Osijeku kao kolijevci 
hrvatskog pčelarstva jer je ondje 1879. godine ute-
meljeno Hrvatsko-slavonsko pčelarsko društvo, koje 
već 1881. godine tiska i prvi broj stručnog časopisa 
„Slavonska pčela”. Već 1884. godine časopis mijenja 
ime u „Hrvatska pčela” i od dvojezičnoga, hrvatsko-
njemačkoga, postaje časopis samo na hrvatskom 
jeziku. Časopis je zastupao i branio interese pčelara, 
donosio je izvještaje o pčelarstvu iz cijele Hrvatske, 
pratio svaki napredak u pčelarstvu cijeloga svijeta te 
je svoje čitatelje upoznavao s novim izumima.

Značajnu ulogu u razvoju pčelarstva imala je i na-
šička obitelj Pejačević, posebice grof Teodor Pe-
jačević, pravnik i političar, koji je od 1886. godine 
bio pokrovitelj časopisa „Hrvatska pčela”, te ga je 
pomagao svojim društvenim ugledom i vezama, ali 
i financijski. Na zaglavlju se časopisa sve do 1919. 
godine isticalo njegovo ime kao ime pokrovitelja.

Doprinos razvoju pčelarstva dao je i Našičanin Isi-
dor Kršnjavi, prvi hrvatski školovani povjesničar 
umjetnosti, doktor filozofije i prava, akademski sli-
kar, predstojnik Odjela za bogoštovlje i nastavu koji 
je 1895. godine naredio da se sve školske knjižni-
ce moraju pretplatiti na časopis „Hrvatska pčela”, a 
učiteljima je stavljao u dužnost da ga stalno marljivo 
tumače i općinskim činovnicima daju na čitanje kako 
bi time narod potakli na umno pčelarenje. Pretpla-
tom na časopis položen je trajni temelj daljnjem ra-
zvitku organiziranog pčelarstva, a hrvatski su učitelji 
putem školskih vrtova i pčelinjaka širili spoznaje o 
suvremenom pčelarenju te o koristima pčela u svim 
dijelovima Hrvatske.

Od učitelja koji su radili na našičkom području po-
sebice se ističu Šime Vudy, Josip Šenberger, Antun 
Peić i Ferdo Belan. 

Govoreći o organiziranom pčelarstvu u našičkom 
kraju Silvija Lučevnjak je istaknula da je Hrvatsko-
slavonsko pčelarsko društvo pristupilo organiziranju 
raznih tečajeva i predavanja i nakon Prvoga svjet-
skog rata, a kako bi se organizirano pčelarstvo pro-
širilo Slavonijom. Predavanje u Našicama bilo je or-
ganizirano 1923. godine, a nakon njega je u tom gra-
du, 14. rujna 1924. godine, utemeljena podružnica 
Hrvatsko-slavonskoga pčelarskog društva. Godine 
1928. našička je podružnica nagrađena kao jedna 
od najboljih u promicanju naprednog pčelarenja.

Osnivanjem Pčelarskoga društva „Pčela” Našice, 1. 
ožujka 1970. godine, povećana je aktivnost našičkih 
pčelara tako da je gotovo u svakom selu bio pokoji 
pčelar. Članovi ovoga društva aktivno su sudjelova-
li u radu Pčelarske zadruge u Osijeku, koja je nakon 
Drugoga svjetskog rata nastavila rad na organizira-
nom pčelarstvu u Slavoniji. Društvo, kasnije udruga, 
aktivno je sudjelovalo u svim manifestacijama koje 
su organizirane na području bivše Općine Našice, a 
posebice u Gradu Našicama. Pored toga našički su 
pčelari i sami organizirali manifestacije koje su posta-
le tradicionalne. To su u prvom redu druženje članova 
udruge, ocjenjivanje sortnih medova članova udruge 
te Medni sajam. Članovi udruge sudjeluju u svim ma-
nifestacijama koje organizira Županijski savez pčelara 
Osječko-baranjske županije, a pojedini su se članovi 
aktivno uključili i u njihovo organiziranje. Osječko-
baranjska županija dodijelila je 2010. godine udruzi 
Zelenu povelju Osječko-baranjske županije, a Grad 
Našice 2013. godine Priznanje Grada Našica. Našički 
su pčelari na korištenje dobili i prostorije, a koje su 
donacijama i dobrovoljnim radom prilagodili svojim 
potrebama, kako je istaknula Silvija Lučevnjak.
Čestitajući članovima Pčelarske udruge „Pčela” ju-
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bilej, gradonačelnik Krešimir Žagar istaknuo je da je 
grad s ponosom prihvatio pokroviteljstvo ove obljet-
nice, kao što je prihvaćao i pokroviteljstvo nad dru-
gim manifestacijama koje su u proteklom razdoblju 
organizirali našički pčelari. Posebno se osvrnuo na 
važnost i ulogu pčela u oprašivanju bilja i održavanju 
biljne raznolikosti. Gradonačelnik je ovom prigodom 
predsjedniku udruge Željku Špoljariću predao umjet-
ničku sliku s pčelarskim motivom.

Zamjenik župana Željko Kraljičak, uz čestitke na ju-
bileju i pohvale za uspješan dugogodišnji rad, rekao 
je da su Našice mjesto bogate tradicije, da svatko 
pojedinačno daje svoj doprinos tomu, a posebno je 
istaknuo pčelare. U proteklih 90 godina uvijek je bilo 
entuzijasta koji su gajili ljubav prema pčelama i dava-
li svoj doprinos razvoju pčelarstva, u čemu značajno 
mjesto zauzimaju i neki Našičani. Danas su pred pče-
larima novi izazovi s kojima se oni uspješno nose.

Vladimir Bilek posebno je izrazio zadovoljstvo što je 
imao prigodu upoznati se s dosta pojedinosti veza-
nih uz bogatu tradiciju pčelarstva ovoga kraja, pa 
i šire, te uz značajnu ulogu koju su u svemu tome 
imali i pojedinci iz Našica. Dobri rezultati postižu se, 
uz ostalo, i dobrom organiziranošću i stalnim uče-
njem. U proteklom je razdoblju mnogo toga učinjeno 
u Hrvatskome pčelarskom savezu, obavljene su do-
bre pripreme za ulazak u EU, no još ima prostora za 

više i bolje. Protekla pčelarska godina bila je izrazito 
loša, pa je za pohvalu sredinama koje su pomogle 
pčelarima u prevladavanju nastalih poteškoća iza-
zvanih vremenskim nepogodama, spomenuvši pri-
tom i Grad Našice i njegove donacije pčelarima.

Ovom su prigodom pojedincima i organizacijama uru-
čena priznanja za dugogodišnje članstvo i aktivnost u 
udruzi. Priznanja su uručili Vladimir Bilek, Krešimir Ža-
gar, Željko Kraljičak i Željko Špoljarić. Zvonimir Pajnić 
uručio je članovima našičke udruge koji su se istakli u 
radu Županijskog saveza pčelara Osječko-baranjske 
županije priznanja koja su dodijeljena u povodu deset 
godina rada Županijskog saveza.

Po završetku rada svečane sjednice prisutni članovi 
udruge i gosti posjetili su izložbu pčelarske opreme i 
pribora postavljenu u prostorijama Zavičajnog muze-
ja u povodu ove obljetnice. Izložbu su zajedno otvorili 
gradonačelnik Našica Krešimir Žagar i predsjednik Hr-
vatskoga pčelarskog saveza Vladimir Bilek, a koju su 
sljedeća dva tjedna posjećivali polaznici Dječjeg vrtića 
„Zvončić” i učenici dviju osnovnih škola iz Našica.

Završna svečanost u povodu 90 godina pčelarstva 
našičkoga kraja završila je domjenkom.

Anton Dalšašo

Pčelarsko društvo „Lipa” iz Jastrebarskog 
održalo 10. Dane meda

Ovi Dani meda bili su jubilarni, 10. po redu, i posebi-
ce hvaljeni od gostiju i građana Jastrebarskog. Kao 
i svake godine, pčelari su se potrudili izložiti pčelinje 
proizvode našega kraja, od Žumberka do Kupe. U 
godini koja se ne pamti po dobrome i u kojoj su pri-
nosi meda bili izrazito slabi, pčelari su sačuvali svoj 
med kako bi ga izložili i ponudili potrošačima. Bilo je 
i onih koji su sačuvali posljednji kilogram samo da se 
dokažu i pokažu svojim potrošačima koji to cijene jer 
znaju da je to kvaliteta izravno iz košnice, a ne iz Eu-

ropske unije, kao što je slučaj s medom na policama 
naših supermarketa. 

Da bi se još više približili potrošačima, pčelari Pče-
larskoga društva „Lipa” i ove su godine organizirali 
posjete dječjem vrtiću i osnovnoj školi. Ponosni smo 
što svake godine na Radiju Jaski imamo emisije po-
svećene pčelinjim proizvodima, našem društvu, a i 
samim pčelama. Organizirajući događanja vezana 
uz promociju pčelarstva imali smo sreću što smo 
sve to uspjeli prezentirali i u televizijskoj emisiji Do-
bro jutro, Hrvatska, i to izravno iz našega Dječjeg 
vrtića „Radost” u Jastrebarskom. Svi dosad održani 
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Dani meda ispunili su svoj cilj i promovirali pčelar-
stvo, naše društvo i naš jaskanski kraj, koji je inače 
poznatiji po vinogradarstvu, no pčelari i pčelarstvo 
u Jaski stoje uz bok toj poljoprivrednoj grani. U na-

dolazećoj godini društvo se priprema za proslavu 
25 godina postojanja i 110 godina povijesnih pisa-
nih dokaza o postojanju organiziranog pčelarstva na 
ovim prostorima. 

Dani meda održali su se pod pokroviteljstvom Mini-
starstva poljoprivrede, Zagrebačke županije te Grada 
Jastrebarskog. Medijski su pokrovitelji bili Hrvatski 
pčelarski savez, Radio Jaska, Jaska.hr i Jaska danas.

Na kraju bih zahvalio svim sudionicima 10. Dana 
meda u Jastrebarskom i zaželio da nam 2015. go-
dina bude bolja od prošlogodišnje. Lijep pozdrav 
pčelarima i građanima Lijepe Naše od mednog kraja 
Jastrebarskog.

Predsjednik društva „Lipa” Jastrebarsko
Darko Vancaš

Prosinac − mjesec darivanja

I ove je godine Udruga pčelara „Kadulja” otok Krk na 
svečanoj sjednici povodom blagdana svog zaštitni-
ka, sv. Ambrozija, 7. prosinca, sakupila 25 kilograma 
meda kao donaciju svojih članova. To je postala tra-
dicija koja se odvija već sedmi put zaredom. Priku-
pljeni smo med ove godine odlučili donirati Općini 
Omišalj. 

Predstavnici naše udruge (predsjednik Nedjeljko 
Mrakovčić i član Mirko Almaši) sastali su se s načel-
nicom Općine Omišalj mr. sc. Mirelom Ahmetović. 
Sastanak se održao 23. prosinca u prostorijama Op-
ćine Omišalj, a skupu se kasnije pridružio i zamjenik 
načelnice Ranko Špigl. 

U razgovoru koji je uslijedio naši su predstavnici izvi-
jestili načelnicu o radu udruge u 2014., a predstavili 
su i plan za 2015. godinu. Spomenuli su da svoj plan 
ne bi ostvariti bez općinske financijske pomoći, kao 
i pomoći ostalih lokalnih samouprava otoka Krka. 
Izvijestili su i da su započeli s pčelarskom eduka-
cijom, to jest školovanjem za pčelara specijalista. 
Inače je u udruzi 80 članova koji imaju zvanje pče-
lar, što je bio i preduvjet da bi se mogao 
organizirati obrazovni program za zvanje 
pčelar specijalist, koji pohađa 20 člano-
va naše udruge. Školu smo organizirali u 
suradnji s Učilištem Apis iz Velike Gorice, 
a vodi je prof. Dario Frangen. U skladu 
s našim ustaljenim pravilom, trošak ško-
lovanja podijelili smo na trećine, i to tako 
da jednu trećinu plaća polaznik, dok smo 
za ostale dvije uspjeli dobiti sredstva od 
lokalnih samouprava otoka Krka i Primor-
sko–goranske županije, a uz pomoć Cen-
tra za brdsko–planinsku poljoprivredu sa 
sjedištem u Staroj Sušici.

Dotakli smo se i aktualne teme needuci-
ranih i ilegalnih berača smilja i ostaloga 
samoniklog bilja na našem otoku. Mi smo 

se pčelari aktivirali u samom začetku i svim smo 
mogućim sredstvima (primjerice pisanjem dopisa) 
upozoravali na štetnost ilegalnog branja i kršenja 
europskih pravila i direktiva, ponajprije Direktive o 
zaštiti prirodnih staništa i divlje flore i faune (pose-
bice na otocima). Zbog pošasti za branjem samoni-
klog bilja opustošio se naš krš te, ako se to nastavi, 
neće biti ni meda od kadulje, koji je poznat i priznat 
i kod nas, a i šire. Osim klimatskih promjena, koje 
već uzimaju svoj danak, ovo je još jedan problem, i 
treba ga hitno spriječiti jer će se ovakvim branjem i 
inače siromašan krš zbog erozije terena dovesti do 
gologa kamena.

Na kraju je načelnica Ahmetović zahvalila na hvale-
vrijednoj donaciji naše udruge, koju će Upravni odjel 
Općine Omišalj podijeliti svojim stanovnicima koji su 
korisnici socijalne skrbi.

Predsjednik udruge Nedjeljko Mrakovčić zahvalio je 
na dosadašnjoj suradnji i zaželio sretne blagdane i 
uspješnu 2015. godinu.

Predsjednik Udruge pčelara „Kadulja” otok Krk 
Nedjeljko Mrakovčić
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10. DANI MEDA PAZIN 2015. održat će se po prvi put na novoj lokaciji u prostorima nove 
sportske   gradske dvorane u gradu Pazinu.

----------      PROGRAM      ----------

 PETAK  27. veljače 2015.
                                                                                                          
10:00 svečano otvaranje    
11:00 prezentacija aktivnosti LAG-ova  Splitsko - dalmatinske  županije
11:40 “Djeca i pčelarstvo” - Prezentacija rada sa djecom: Dječji vrtić Olga Ban Pazin; 
 Osnovna škola Vladimira Nazora Pazin, Gimnazija i strukovna škola Jurja Dobrile Pazin 
 i Sveučilište Jurja Dobrile Pula
18:30 svečana dodjela priznanja za najbolje ocijenjene vrste meda (dvorana za predavanja)
  - prigodni  program i pčelarsko  druženje

 SUBOTA  28. veljače 2015.

9:30 - 13,30 Stručno-edukativni skup (dvorana za predavanja)  
10:00 Prof.dr.sc. Dragan Bubalo - Agronomski fakultet Zagreb
 “Pokazno-edukacijsko ocjenjivanje senzorskih odlika meda” (sala za degustacije)

9:30 - 10:30 Dr.sc. Maja Dražić - Hrvatska poljoprivredna agencija
 “Mogućnosti označavanja meda znakom Med iz Lijepe naše”
 “Azijski stršljen - opasnost za naše pčele”
10:30 - 11:00 Mag.ing.agr. Lidija Svečnjak - Agronomski fakultet Zagreb
 “Patvorenje pčelinjeg voska i aktualna situacija na tržištu satnih osnova”
11:00 - 12:30 Doc.dr.sc. Ivana Tlak Gajger, dr.med.vet.
 “Aktualnosti vezane uz bolesti u suvremenoj pčelarskoj proizvodnji“
12:30 - 13:30 Prof.dr.sc. Ibrahim Mujić, Veleučilište u Rijeci
 “Proizvodnja mednih mješavina, propolisno biljnih kapi i apisirupa”

NAPOMENA:
Izložba je otvorena 27.2.2015. od 10:00 do 20:00 sati i 28.2.2015. od 8:00 do 19:00 sati.
Ulaz na izložbu i predavanja je besplatan. Sve obavijesti moguće je dobiti na broj 099 8016787 - Ranko 
Anđelini, predsjednik ili 099 8201502 - Željko Ravnić, dopredsjednik Udruge pčelara Lipa Pazin. Detaljne 
informacije potražite na www.lipa-pazin.hr

Udruga pčelara “LIPA” PAZIN, pod pokroviteljstvom Županije Istarske i Grada Pazina, u  
suorganizaciji LAG Središnja Istra, organizira međunarodnu prodajnu izložbu pčelarske  

opreme, pčelarskih proizvoda i stručno znanstveni skup    

Nova sportska dvorana - Pazin

OBAVIJEST PČELARIMA

Pčelarsko društvo „Lipa” iz Jastrebarskog obavještava pčelare Zagrebačke županije, Grada Zagreba i šire 
okolice da organizira put u VII. Državni pčelarski sajam u Beograd - Srbija, koji će se održati 28. veljače 2015. 
Na put se polazi 28. veljače u 3 sata ujutro iz Jastrebarskog. Prijevoz (s uključenim jelom i pićem) iznositi će 
od 250 do 300 kuna, ovisno o broju prijavljenih pčelara. Sve informacije i prijave mogu se dobiti na broj:
− telefona: 01/6282-427
− mobitela: 091/5922-470.
Prijave se primaju najkasnije do 23. veljače 2015. godine.

Predsjednik PD „Lipa”
Darko Vancaš
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Zajednica pčelarskih udruga Sisačko-moslavačke županije, Top-Terme d.o.o. i Turistička zajednica
Općine Topusko pod pokroviteljstvom župana Sisačko-moslavačke županije Ive Žinića

organiziraju:

15. DANE MEDA „ZLATNA PČELA”
i

10. ŽUPANIJSKO OCJENJIVANJE MEDA

uz pčelarsku izložbu, prodaju pčelinjih proizvoda i opreme te stručno-znanstveni skup

21. i 22. veljače 2015. godine u Top-Termama u Topuskom

PROGRAM MANIFESTACIJE:

SUBOTA, 21. veljače
9:00		  − otvaranje izložbe uz nastup HAKUD-a Topusko
10:00 − 10:45 	 − zamjenica župana Anita Sinjeri-Ibrišević, dr. med. vet.
                             Tema: „Pčelarstvo u Sisačko-moslavačkoj županiji, osvrt na poticaje u pčelarstvu”
11:00 − 11:45 	 − Mario Čelan, direktor Razvojne agencije Sisačko-moslavačke županije SIMORA d.o.o.
		     Tema: „Pčelari u EU fondovima (mogućnost financiranja pčelara iz EU fondova)”
12:00 − 13:00 	 − predsjednik HPS-a Vladimir Bilek 
		     Tema: „Aktualne teme u HPS-u”
14:30 − 15:15	 − dr. sc. Goran Mirjanić (Bosna i Hercegovina)
	                 Tema: „Utjecaj pčelara na produktivnost pčelinjih zajednica u lošim klimatskim uvjetima”
15:30 − 16:15    − Dario Frangen, prof. 
		     Tema: „Diversifikacija pčelarske proizvodnje”
16:30 − 17:30 	 − dr. sc. Nebojša Nedić (Srbija) 
		     Tema: „Uzgoj i selekcija matica − pčelarska iskustva” 
19:00		  − nastup KUD-a „Seljačka sloga” Topusko 
 		  − prigodni govori: 
		   Zdenko Jakubek, predsjednik Zajednice pčelarskih udruga Sisačko-moslavačke županije
		   Ivo Žinić, župan Sisačko-moslavačke županije 
                          − dodjela diploma i nagrada pčelarima za najbolje ocijenjene vrste meda 
                          − svečana večera uz nastup glazbenog sastava Nova Odiseja

NEDJELJA, 22. veljače 
 10:00 	− dr. sc. Maja Dražić 
	  Tema: „Dobrovoljno označavanje meda znakom MED IZ LIJEPE NAŠE”
 10:45 	− Zlatko Tomljanović, dr. med. vet. 
	  Tema: „Kritične točke u kontroli i suzbijanju bolesti pčela”
 11:30 	− Goran Kladarin, dipl. ing.
	  Tema: „Inovacije u pčelarstvu”
 13:00 	− zatvaranje manifestacije 

Osoba za kontakt u ime organizatora: Zdenko Jakubek, 099/724-88-54
Rezervacija štandova − do 15. veljače; osoba za kontakt: Dragoljub Arbutina, 099/753-10-33

Pčelarski savez Vukovarsko-srijemske županije i Udruga pčelara „Nektar” iz Vinkovaca

organiziraju

12. Međunarodne pčelarske dane u Vinkovcima
(koji se prvi put održavaju u novom, suvremenom i grijanom prostoru)

13. i 14. ožujka 2015. godine.

U sklopu manifestacije održat će se i 7. Izbor pčelarske kraljice Hrvatske

Zainteresirani izlagači mogu dobiti dodatne informacije javljanjem na e-adresu: pcelarivsz@gmail.com ili 
pozivom na broj 098/947-5204.
(Pokrovitelji i suorganizatori bit će objavljeni u časopisu Hrvatska pčela za mjesec ožujak 2015.)

Predsjednik PSVSŽ-a
Stipo Rimac, dipl. iur.
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Prodajem sjeme facelije iz 2014. Mogućnost dosta-
ve pouzećem.
GSM. 098/1680-915
          098/763-962

Prodajem LR košnice s pčelama spremnim za sezo-
nu zbog velikog broja pčela. Vodice.
GSM. 091/537-5544

Prodajem kamion TAM 75, neregistriran s 28 AŽ-
standard košnica, bez pčela. Cijena 3000 eura.
GSM. 091/9419-517

Prodajem sjeme facelije. Moguća dostava pouze-
ćem. 
GSM. 091/501-9963
Tel. 042/843-194

Prodajem LR košnice s pčelama (1000 kn/koš) ili 
prodajem pčele na 10 LR okvira (10 eura/okvir).
GSM. 098/517-773
Tel. 01/2773-048

Prodajem šlepu za 88 LR košnica, može zamjena za 
pčele na okvirima. 
GSM. 095/536-0504

Prodajem 6 zajednica iz 7-okvirnih AŽ-standard nu-
kleusa s mladim maticama.
GSM. 095/543-9249

Prodajem 20 AŽ standard košnica (10 okvira) sa ski-
dačima peluda u podnicama (150 eura/kom), 20 AŽ 
7-okvirnih nuklesa (550 kn) i 10 LR košnica na tri na-
stavka s pčelama (150 eura).
GSM. 099/577-4947

Prodajem 20 pčelinjih zajednica na LR okvirima u 
ožujku. Mogućnost biranja. Virovitica.
GSM. 099/686-4051

Prodajem pčele na AŽ standard i LR okvirima, može 
i s košnicama. Žumberak.
GSM. 098/1624-666

Prodajem pčele na LR i farar okvirima.
GSM. 091/586-4446

Prodajem kamion FAP furgon, registriran do 4/2015., 
bez košnica.
GSM. 099/601-8590

Prodajem mlade pčelinje zajednice na 7 AŽ-stan-
dard okvira s maticama iz 2014. i povoljno prodajem 
kamion TAM 130 s 84 AŽ-standard košnica, registri-
ran na pčelarstvo do 4/2015.
Tel. 040/395-095
GSM. 098/749-131
www.koledz.com.hr/pcelarstvo

Prodajem u ožujku i travnju više pčelinjih zajednica 
na 10 LR okvira a može i u košnicama. Slunj.
GSM. 091/7399-609, 099/3538-669

Prodajem pčele na LR okvirima i rojeve.
Tel. 043/323-099
GSM. 098/90-117-12

Povoljno prodajem radi bolesti 12 AŽ košnica, 10-
okvirne, kao nove, slovenska proizvodnja.
Tel. 049/346-542ž

Prodajem pčele u LR košnicama (okviri van standar-
da, viši 5 cm), 66 komada u kontejneru te prodajem 
80 komada pološki na prikolici s pčelama.
Tel. 031/280-205

Prodajem mercedes 809, 93. godina, sanduk 5.20, 
registriran za pčelarstvo (23.000 kn), kontejner za 40 
LR košnica bez pčela (18.000 kn) i kontejner za 48 
LR košnica bez pčela (20.000 kn).
GSM. 091/4400-369

Prodajem 30 LR košnica na 2 
nastavka s pčelama ili nastavak 
+ polunastavak te pčele na 10 
LR okvira. Brodsko-posavska 
županija.
GSM. 099/6750-179

Prodajem pčele iz 7-okvirnih AŽ-
standard nukleusa.
Tel. 048/896-004

Prodajem kompletnu opremu za 
50 LR pčelinjih zajednica, rablje-
no u dobrom stanju.
GSM. 095/8176-870

Kupujem staru drvenu vrcaljku 
za med i ostali stari pčelarski 
pribor.
GSM. 095/8686-266, 
           097/660-5090
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Članovi Hrvatskog pčelarskog saveza plaćaju članarinu preko pčelarskih udruga u iznosu od 
225,00 kuna, u što je uključeno i dobivanje časopisa. Pretplata samo za časopis Hrvatska pčela 
iznosi 270,00 kuna, a za inozemstvo 39,00 EURA. Cijena pojedinog broja za Hrvatsku iznosi 30,00 
kuna. Časopis izlazi u 11 brojeva, u nakladi od 7 200 primjeraka. Pretplata se tijekom godine ne 
može otkazati, a prima je Hrvatski pčelarski savez na IBAN broj: HR252484008-1100687902. 
Tiskara je "Grafika Markulin".
Upute za pripremu komercijalnih oglasa
Komercijalni oglasi moraju biti grafički pripremljeni i u pdf formatu dostavljeni najkasnije do 10. u 
mjesecu. 
Cijena oglasa:
1/1 	 (16x24 cm)	 4.200,00 kn  
1/2  	 (16x12 cm)	 2.500,00 kn  
1/3             	 (16x7,5 cm)	 1.800,00 kn   
1/4	 (16x6 cm, 8x12 cm)	 1.300,00 kn
1/8	 (5x8 cm)	 650,00 kn     
Popust na komercijalne oglase: 4x oglas -10%; 5-8x oglas -20%; 9-12x oglas -30%
Za sadržaj oglasa odgovaraju oglašivači.
Upute za pripremu malih oglasa građana
Mali oglasi moraju biti dostavljeni najkasnije do 10. u mjesecu za objavu u sljedećem broju ča-
sopisa.  Svaki član HPS-a i pretplatnik na časopis ima pravo iskoristiti jedan besplatni mali oglas 
godišnje. Svi sljedeći mali oglasi naplaćuju se 4,00 kune po riječi, a oglas mora sadržavati naj-
manje 10 riječi.
Upute za pripremu tekstova za objavu u časopisu Hrvatska pčela
Rukopisi i fotografije za objavu u časopisu primaju se najkasnije do 10. u mjesecu, te se nakon 
objave ne vraćaju. Autorski honorari plaćaju se po jednoj kartici, koja sadržava 1.450 znakova, u 
iznosu od 75,00 kuna/kartici. Za sadržaj tekstova odgovaraju sami autori. Ostali mediji koji preu-
zimaju tekstove, obavezno moraju navesti izvor informacija.

O G L A S I

Prodajem kotao, 150 l, od kroma, za pripremu sirupa 
za pčele. Kotao je s oplatom, poklopcem i tri steza-
ča te slavinom. Grijanje je na plamenik. Korišten je 
na autoprikolici s mogućnošću grijanja sirupa putem 
do pčelinjaka.
GSM. 098/9045-076

Prodajem društva na LR okvirima ili komplet 
košnice. Moguća dostava. Za prodaju i novih, 
nekorištenih i užićenih 100 komada LR poluokvi-
ra i 300 AŽ standard okvira. Okolica Slavonskog 
Broda. 
GSM. 098/703-776

Prodajem 33 LR košnice na 3 nastavka s pčelama. 
Cijena na upit. Okolica Bjelovara. 
GSM. 098/960-8855 
Tel. 043/238-048

Prodajem u ožujku i travnju više pčelinjih zajednica, 
7-okvirni nukleusi i 10-okvirne zajednice, mogu na 
okvirima i u kompletu (košnice). Cijena po dogovoru. 
Arbutina-Dvor.
GSM. 099/7531-033

Prodajem veći broj pčelinjih zajednica na LR okvi-
rima.
GSM. 099/6863-072

Prodajem inox otklapač saća, radi na principu grija-
čeg noža, struja, termostat 55-100 C, 2000 w. Slike i 
video zapis na upit. Cijena 3.500 kn.
GSM. 099/401-6561

Prodajem 50 pčelinjih zajednica a na proljeće i rojeve. 
Tel. 035/347-177 - zvati u 20:00 sati

Prodajem veću količinu sirovog propolisa, prva frak-
cija izvađena, iskoristivost 16-20%.
GSM.099/6216-744

Prodajem pčele na AŽ-standard okvirima i kamion 
TAM 80 s 60 pčelinjih zajednica.
GSM. 098/195-7448
Tel. 040/333-194

Prodajem dalmatinski med od vriska i šumski.
GSM. 091/5245-816

Prodajem pčelinje zajednice na LR okvirima iz 7-o-
kvirnih nukleusa. Sisak. 
GSM. 098/592-333

Prodajem pčele na LR okvirima, sa selekcioniranim 
maticama iz 2014. i 2015. god., u najranije proljeće - 
do 10. travnja. Stjepan Kebet, Makarska.
GSM. +385 98/706-545
www.kebet.net

Prodajem pčelinje zajednice na 10 LR okvira, sa ma-
ticom iz selekcijskog uzgoja. Mogućnost prodaje za-
jednice sa novom košnicom. Grubišno Polje. Damir.
GSM. 098/973-6274

Prodajem rojeve sa grane, cijena po dogovoru, 
Virovitica. 
Tel. 033/775-456 
GSM. 098/867-152
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